
Știința medicala progresează cu pași uriași. 
Mecanismul de producere a bolilor se clarifică 
tot mai mult și, în aceeași măsură, cresc posibi
litățile de a lupta împotriva lor.

Ce maladii curmă mai adesea viața omului? 
Care sînt cele mai noi date in privința comba
terii lor?
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sînt 20 de milioane!
»

a Valentinei Gaganova, de pildă, a fost pre
luată de 50.000 de muncitori, ingineri și tehni
cieni fruntași care au trecut să lucreze în sec. 
toarele de muncă rămase în urmă pentru a le 
transforma în sectoare fruntașe.

Acum trei ani, în noiembrie 1958, în preajma 
celui de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S., 30 de 
muncitori fruntași de la depoul Moscova-Triaj 
au înălțat stindardul luptei pentru munca 
munistă.

în cursul celui de-al XXII-lea Congres 
P.C.U.S., feroviarii depoului și-au luat noi
gajamente : să depășească, în 1962, cu 19 la 
sută productivitatea prevăzută în plan pînă Ia 
sfîrșitul septenalului, să mecanizeze în între
gime operațiile manuale grele și să înlăture 
toate activitățile necalificate.

Cu prilejul unei vizite făcute la Consiliul 
Central al sindicatelor din U.R.S.S., corespon
denții agenției TASS au aflat că în momentul 
de față, la mișcarea pentru munca comunistă 
participă 20 de milioane de oameni.

Titlul de colectiv de muncă comunistă a fost 
atribuit unui număr de peste 192.000 de brigăzi, 
totalizînd peste 2 milioane de muncitori. 828.000 
de muncitori, specialiști, funcționari sînt frun
tași ai muncii comuniste ; peste 18.000 de uzine, 
fabrici, mine, șantiere de construcții și sovho
zuri se află în întrecere pentru înaltul titlu de 
întreprindere de muncă comunistă !

In cadrul mișcării pentru munca comunistă, 
inovațiile, schimbul de experiență, într-ajutora- 
rea tovărășească devin o regulă de viață coti
diană, cum o dovedesc numeroasele inițiative 
patriotice, extrem de importante pentru econo
mia națională. Una din aceste inițiative, aceea
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Un raid în Somalia

trezit într-o 
In port am 
ambasadei 
guvernului

Nu de mult, un avion sovietic „IL-18" a făcut 
un raid al prieteniei spre a duce daruri Soma
liei care a avut de suferit de pe urma unor 
mari inundații. Acum, echipajul avionului s-a 
întors în patrie. Iată ce a relatat comandantul 
navei, G. V. Sereda, despre întîlnirrle pe care 
le-a avut în depărtata țară africană.

— Am zburat mai bine de unsprezece are 
pînă ciad, în sfîrșit, am văzut înainte-ne pista 
aerodromului Mogadiscio — capitala Somaliei. 
Pista de beton aproape că se sprijină de 
ocean. O fîșie îngustă de pămînt desparte 
aerodromul de țărm.

Cînd am coborit din avion ne am 
„sobă" încălzită la 37 de grade, 
fost înfîmpinați de funcționari ai 
sovietice și de reprezentanți ai
republicii. Abbi Ferah. membru ai Comisiei 
speciale de luptă împotriva inundațiilor, a mul. 
țumit călduros Uniunii Asociațiilor de Cruce 
Boșie și Semilună Roșie din U.H.S.S., pentru 
ajutorul grabnic și dezinteresat acordat po
porului somalian. Medicii sovietici care veni
seră să lupte împotriva epidemiilor — una din 
cumplitele consecințe ale inundațiilor — au 
fost îniimpinați cu nespusă bucurie pe pămîn- 
tul african.

A urmat apoi descărcarea darurilor. Soldați 
din armata somallană au așezat cu grijă in 
mașini lăzile cu medicamente, zahăr, cutiile cu 
lapte praf. Curind, în camioane s-au format 
munți de plăpumi, așteptate cu nerăbdare de 
multe familii rămase fără adăpost.

Am rămas citeva zile Ia Mogadiscio, în care 
Hmp am văzut pretutindeni numai fețe priete
noase. Vestea că Uniunea Sovietică a venit. 
In clipe grele, in ajutorul republicii, ș-a răs- 
pindit cu iuțeala fulgerului în orașele și satele 
Somaliei. La plecare, pe aerodrom se aflau 
mii de locuitori, veniți să-i conducă pe cei 45 
de tineri și tinere somaliene care plecau Ia 
studii in U.R.S.S». spre a învăța medicina. îm
preună cu ei, pe bordul avionului se mai afla 
un băiat in virstă de 15 ani, rămcss infirm de 
pe urma poliomielitei. Era convins că medicii 
sovietici ii vor ajuta să poată umbla din nou. 
Și cu aceeași încredere an urcat in avion și 
aiți doi somalieni grav bolnavi.

actualitatea

Cum funcționează 
stațiunile de închiriat 
automobile

Pe șoselele sovietice pot fi întîlnite jot 
mai multe mașini „Moskviei", „Pobeda", 
„Volga" și „G.A.Z.-69" avind pe parbriz 
o hartă geografică : emblema stațiilor de 
închiriere. Această nouă formă de folosire 
colectivă a mașinilor se bucură de mare 
succes. In toate republicile există acum 
stațiuni de închiriere a automobilelor ’ar 
numărul mașinilor cu care sînt înzestrate 
a sporit intr-un singur an de zece ori. La 
Moscova, de pildă, pot fi găsite zilnic de 
închiriat circa 1.000 de automobile.

Stațiunile de închiriat există numai de 
trei ani dar se poate spune, pe drept cu- 
vînt, că au cunoscut o dezvoltare vertigi
noasă. în viitor, la sporirea număru'ui 
lor se va ține seama de dezvoltarea linii
lor de autobuze, troleibuze și taxiuri, care 
vor continua să transporte cea mai mare 
parte a pasagerilor.

De ce este necesară această concordan
ță ? Pentru ca avantajele pe care le pre
zintă automobilele să nu se transforme în 
dezavantaje. Experiența țărilor capitaliste 
arată intr-adevăr că, la anumite ore, pe 
străzile marilor orașe circuli mai repede 
pe jos decît cu- mașina.

Acum se prevede ca în toate orașele so
vietice mai importante să se înființeze 
servicii speciale pentru folosirea automo
bilelor de închiriat. Aceste servicii presu
pun puncte de dispeceri în toate stațiile 
mai mari aflate în vecinătatea cvartalelor 
de locuințe, pe lingă gări, aeroporturi, la 
ieșirea din orașe, pe lingă întreprinderi, 
instituții și teatre. După ce se va folosi de 
mașină, abonatul o va putea lăsa la stația 
cea mai apropiată.

La organizarea serviciului de închiriere 
a automobilelor au un cuvînt de spus și 
organizațiile obștești din întreprinderi, in
stituții, colhozuri și sovhozuri. Ele vor 
putea organiza puncte de închiriere pen
tru salariații lor. In aceste împrejurări, nu 
peste mult timp se va ajunge ca un auto
mobil să deservească 5-6 familii, satisfă- 
cîndu-se astfel in întregime cererile 

^tuturor cetățenilor.
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La Moscova, pe strada Krasno- 
prudnaia, se înalță o clădire fru
moasă, cu arhitectură modernă. 
Datorită mulțimii ferestrelor, fixa
te în. cercevele de metal, uriașul 
complex (cu un volum de 220.000 
metri cubi și o suprafață locativă 
de 36.000 de metri pătrați) lasă 
o impresie de simplitate și so
brietate.

Clădirea noii Poște este rodul 
activității creatoare a două insti
tute de proiectări : „Mosghipro- 
trans“ și „Ghiprosveaz". Proiec- 
fanții au prevăzut mecanizarea 
complexă a principalelor procese 
de producție. Procesul de „prelu
crare" a corespondenței va fi 
organizat în flux.

Pînă acum, sortarea scrisorilor

J

La stațiunea în derivă
spărgătorul

Petrol,
gaze,
cărbuni...

„Polul Nord-10", recent instalată de 
de gheață atomic „Lenin"
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petrolul aurul negru. Benzina, gazulNu degeaba e numit petrolul aurul negru. Benzina, gazul 
lampant, uleiurile, păcura etc. sînt materii prime extrem 
de prețioase pentru industria chimică. Petrolul are o pu
tere calorică de o dată si jumătate ori mai mare decît ce.'e 
mai bune calități de cărbune, iar extracția lui este de trei 
ori și jumătate mai ieftină.

Cu fiecare an Uniunea Sovietică exircrge tot mai mult 
combustibil lichid. Astfel, în ultimii șase ani extracția de 
petrol a crescut în U.R.S.S. cu 95.000.000 tone, în timp ce în 
S.U.A. numai cu 20.000.000 tone E semnificativ că în acest 
răstimp numai Tataria și-a sporit producția de petrol mai 
mult decît Statele Unite. O mare însemnătate au și alte 
raioane din cel de al doilea Baku — regiunea petroliferă 
Uralo-Voljsk. De aici petrolul este trimis prin conducte în 
diferite regiuni ale țării. în momentul de față este în curs 
de construcție cea mai mare conductă petroliferă sovietică 
— cea transsiberiană — cu o lungime de 3.700 km..

In următorii douăzeci de ani, extracția de petrol va spori 
de aproape cinci ori, ajungînd la 500—710 milioane tone pe 
an. Amintim că în 1960, în întreaga lume au fost extrase 
un miliard și ceva de tone de petrol, dintre care 348 milioane 
în S.U.A.

într-un ritm și mai accelerat va spori extracția de gaze 
naturale. în 1980 U.R.S.S. va avea de 14—15 ori mai mult 
combustibil gazos decît în momentul de fată. Tot pînă la 
acea dată vor fi construite zeci de conducte de gaze de 
mare capacitate.

Dar ce se va întîmpla cu cărbunele 7 Deși ponderea sa va 
scădea în balanța de combustibil a țării, extracția va spori 
totuși mult, ajungînd în 1980 Ia 1 miliard 200 de milioane de 
tone, adică de 2,3 ori mai mult decît în clipa de față. în 
regiunile carbonifere cu extracție Ia zi din Siberia vor fi 
create puternice baze termo-energetice.

Noua Poșta a Moscovei
era socotită o operație 
complicată, care cere .._ ____
volum de muncă. în noua clădire 
a Poștei această muncă va fi 
făcută de automate. Se constru
iesc, de asemenea, instalații spe
ciale pentru sortarea coletelor.

La Poștă, ca și în alte locuri 
de muncă, orice minut e prețios. 
Recepționarea corespondenței care 
urmează a fi trimisă spre oficiile 
poștale și spre gările Moscovei 
va fi făcută 
furi speciale 
și protejate 
O copertină 
metri ce se 
lungimea parterului va putea a- 
dăpostr în același timp 40 de ma-

extrem de 
un mare

prin niște deschiză- 
practicate la parter 
de perdele termice, 
cu lățimea de șase 
va întinde pe toată

șina, ceea ce va îngăaui ca des
cărcarea Iar să se iacă și pe 
timp nefavorabil.

în spatele clădirii noii Poște 
se află gara Kazan. în. incinta 
gării se construiește un debarca
der cu etaj și trei platforme. Par
terul debarcaderului va putea a- 
dăposti 15—16 vagoane de poștă, 
încărcarea vagoanelor se va face 
de la etaj, unde va fi amenajat 
un fel de acumulator de cores
pondență.

Foarte original este acoperișul 
clădirii, care va servi ca teren 
de aterizare și decolare pentru 
elicoptere. In felul acesta se va 
realiza un schimb operativ de 
poștă cu aeroporturile Moscovei.

actualitatea



EXPERIENȚA
UNUI COLHOZ

INTERVIUL NOSTRU ]

G» M. Ulanov, doctor în științe 
tehnice, nc=a vorbit despre:

Rolul automaticei 
în economia sovietica

Noul Program al P.C.U.S. a ridicat la 
fața poporului sovietic sarcina de a făuri 
în douăzeci de ani baza tehnică-materială 
a comunismului. Agricultura trebuie să 
dea din belșug produse alimentare șl ma
terii prime pentru industrie. Congresul al 
XXII-lea a stabilit cifrele concrete pe care 
trebuie să le realiaeze republicile uniona
le ®a producția de cereale, lapte, carne și 
alte produse. Sînt cifre medii care servesc 

punct de reper, fără a constitui desigur 
'‘CT^imiită. La consfătuirea lucrătorilor din 

agricultură, convocată imediat după Con
gres, N. S. Hrușciov ne-a sfătuit ca fie
care colhoz să-și stabilească limite proprii 
— pentru ca începînd chiar de anul viitor 
oamenii sovietici șă se poată bucura din 
plin de roadele concrete ale hqrtărîrilor 
Congresului al XXII-lea al partidului.'.

Cînd m-am întors acasă după Congres, 
am vorbit tovarășilor în primul rînd de 
asta.

Care vor fi -dar limitele noastre, apro
piate și mai îndepărtate ?

împreună cu activul colhozului și cu un 
grup de colaboratori ai Institutului de 
economie agrară, am cîntărit toate posibi
litățile, străduindu-ne să stabilim căile de 
dezvoltare ale colhozului nostru.

Dacă în producția de cereale și de alte 
culturi agricole am atins aproape nivelul 
mediu stabilit pentru Federația Rusă în 
următorii aece ani, la produsele zootehnice 
realizăm deocamdată mai puțin.

Principala noastră greșeală este că am 
pornit să dezvoltăm deodată toate ramu
rile zootehnice. Din cauza asta au rămas 
nemeoanizate multe procese de muncă. 
Pentru că nu-i lucru ușor să aduci la fer
me pe toți specialiștii calificați, răspîndiți 
în sate diferite. Toate acestea au avut 
drept urmare pierderea unui număr de 
animale tinere, un consum nerațional de 
nutreț și alte neajunsuri.

De aceea ne-am gîndit cum am putea or
ganiza mai bine sectorul nostru zootehnic. 
Am hotărît să ne concentrăm atenția asu
pra vitelor cornute mari și a păsărilor. 
Gospodăria noastră se află nu departe 
de orașul Tuia și în imediata vecinătate a 
orașului Șcekino aflat în plin avînt Indus
trial și unde laptele, carnea Și ouăle sînt 
cerute în cantități foarte mari.

Specializarea ne permile o organizare 
mai rațională a acestui sector. Acum doi 
ani membrii colhozului nostru au hotărît 
să construiască o mare fermă de păsări 
pentru 35.000 de găini ouătoare și 4.000 de 
rațe. Am înțeles că vom dobîndi succese 
mari numai atunci cînd munca lucrători
lor agricoli se va apropia, prin organiza
rea și înzestrarea ei tehnică, de munca lu
crătorilor industriali

Și Sntr-adevăr, ferma noastră de păsări 
va aduce cu o uzină. Am și început să 
organizăm atelierele : acela al incubato
rului, al tineretului, al ouătoarelor, al pă
sărilor pentru îngrășat și atelierul de tăiat 
păsări. Am prevăzut, de asemenea, meca
nizarea și automatizarea proceselor de 
muncă, începînd cu scoaterea puilor șl 
adunatul ouălor și sfîrșind cu tăiatiil pă
sărilor. Aș dori să subliniez căli foarte 
important ca marile ferme de păsări să 
aibă secții de tăiere. în felul acesta se 
reduc cheltuielile cu transportul păsărilor 
și se evită pierderile.

Construcția fermei se desfășoară din 
plin. Am și construit trei cotețe pentru 
15.000 de găini și alte două pentru 4.000 
de rațe. Se apropie, de asemeni, de sfîrșit 
construcția pavilionului de aclimatizare a 
tineretului și aceea a atelierului de prepa
rat nutrețul. Ordinea în care se constru
iesc diferitele ateliere a fost în așa fel 
stabilită încît fabrica să poată începe a 
produce chiar de pe acum, lingă fermă, 
pe rîul Solova, ridicăm un baraj. Peste un 
an rezervorul artificial de apă va avea • 
suprafață de peste 200 de hectane. Aid 
vom crește anual cam 150.000 de rațe.

Peste doi ani ferma noastră va lucra ou 
toată capacitatea. Atunci colhozul va pro
duce circa patru milioane de ouă pe an, 
cît produc azi laolaltă patru raioane din 
regiunea noastră, anume : Șcekino,
Odoevski, Plavski și Cernski. De aseme
nea va vinde statului cel puțin 170 de 
tone de carne de pasăre, iar mai tîrzila 
chiar 350 tone.

Pînă în 1965 vom avea, conform calcu
lelor noastre, cîte 55 de vite cornute 
mari, dintre care 23 de vaci, ia suta de 
hectare de teren agricol. Aceasta Ine v« 
îngădui să producem anual 700 chintale 
de lapte și 25 de chintale de carne de 
vită la suta de hectare de teren agricol.

în felul acesta, pînă 'la sfîrșitul septo- 

nalutlui gospodăria noastră va da cîte 90 
chintale de oarne (greutate vie) la suta 
de hectare de arătură și Cîte 18 chintale 
la celelalte terenuri agricole. Iar pînă în 
1970 producția de cartie la suta de hecta
re de arătură va spori pînă la 130 chinta
le. Iată planurile noastre.

S-ar putea ca unii dintre vecinii noștri 
să spună : ați pornit cu prea mare avînt. 
De unde o să luați atîta nutreț ? Ca să 
hrăniți atîtea -animale și păsări e nevoie 
de vreo 3.000 de tone de nutateț concen
trat.

Sîntem convinși că nutrețul pe care H 
putem asigura, atît cel concentrat cît și 
cel grosier, ne va ajunge. Vom însămânța 
culturi cerealiere .pe o suprafață de 1789 
de hectare. Pentru a asigura cantitatea de 
nutreț necesară va trebui să obținem o 
recoltă medie de 26,6 chintale de cereale 
la hectar. Dar încă anul ăsta am realizat 
pe puțin 20 de chintale, iar pe unele par
cele chiar și mai mult. Pentru prima oară 
am obținut cîte 38,5 chintale de boabe de 
porumb coapte la hectar. Porumbul ne-a 
permis să ne asigurăm un nutreț suculent 
și ne va da și boabele necesare. Va rămî- 
ne dar să cumpărăm numai nutrețurile 
minerale și cele de proveniență animală.

Am revizuit structura suprafețelor însă- 
mînțate. începînd cu anul viitor, vom spo
ri de aproape două ori terenurile însă- 
mînțate cu porumb. „Regele cîmpurilor" 
va ocupa aproximativ 500 de hectare. Din 
acestea, de pe 150 de hectare vom culege 
boabele coapte. în cursul anilor următori, 
vom lărgi și mai mult această suprafață. 
Vom reduce considerabil semănăturile cu 
ierburi perene și anuale, și în schimb 
vom extinde semănăturile de mazăre, le
guminoase furajere și măzăriche.

Cum vom izbuti să sporim producția de 
boabe, de porumb pentru siloz, de sfeclă 
de zahăr și leguminoase ? în primul rînd 
prin îmbunătățirea metodelor de lucrare a 
soiului, prin reducerea pierderilor la recol
tare și prin folosirea pe scară largă a în
grășămintelor locale.

Acestea sînt perspectivele dezvoltării 
gospodăriei noastre. încă din anul viitor, 
înfăptuind planul nostru, vom produce 
cel puțin 54 chintale de carne (greutate 
vie) la suta de hectare de arătură și 11 
chintale la suta de hectare de alte tere
nuri. Iar în 1963, vom atinge limitele pe 
care N. S. Hrușciov Ie consideră mininfte 
pentru ca țara noastră să poată ajunge 
dta urmă S.U.A. în producția de came pe 
cap de locuitor; vom da 75 și respectiv 
16 chintale de carne la suta de hectare de 
teren agricol

I. Semicnov
Președintele colhozului

„Novaia jizn“ din regiunea Tuia

Cu prilejul unei recente con
vorbiri cu Gheorghi Mihailovici 
Ulanov, doctor în științe tehni
ce, director adjunct al Institutu
lui de mecanică și telemecanică 
al Academiei de Științe a U.R.S.S., 
care timp de cîteva zile a fost 
oaspetele țării noastre, am cău
tat să ne informăm asupra pers
pectivelor pe care le deschide 
automatizării și aplicațiilor prac
tice ale cercetărilor științifice în
treprinse în acest domeniu Pro
gramul adoptat de cel de al 
XXII-lea Congres al P.C.U.S.

—• V-am ruga, tovarășe 
Ulanov, să ne spuneți cî
teva cuvinte despre rolul 
automaticei în dezvoltarea 
economiei sovietice în vii
torii ani.

— Nikita Sergheevici Hrușciov 
a comparat plastic, și pe drept 
cuvînt, societatea comunistă cu o 
ceașcă plină cu produse ale mun
cii fizice și intelectuale, accesi
bilă fiecărui membru al societă
ții. Nu este departe vremea cînd 
în Uniunea Sovietică, datorită 
impetuoasei dezvoltări a produc
ției și științei, pe baza progresu
lui tehnic continuu, oamenii vor 
ajunge să lucreze numai 3—4 bre 
pe zi. In această direcție un cu
vînt greu îl va avea de spus au
tomatizarea. Omul sovietic a rea
lizat și va realiza din ce în ce 
mai multe mașini și mecanisme 
complexe automate cu ajutorul 
cărora va produce considerabil 
mai multe bunuri' materiale, ceea 
ce va asigura o satisfacere tot 
mai completă a necesităților fie
cărui cetățean al societății co
muniste. Au|^>matica îi va ajuta 
pe oamenii sovietici să facă ca 
munca lor să devină din ce în ce 
mai' productivă, ea va apropia 
activitatea muncitorului de aceea 
a inginerului. In felul acesta, e- 
nergia creatoare a omului se va 
concentra într-o măsură tot mai 
mare asupra muncii de cercetare 
științifică îndreptată spre reali
zarea de noi metode și mijloace 
de creare a bunurilor materiale.

— Socotind automati
zarea ca o metodă princi
pală pentru stimularea pro
gresului tehnic, care sînt 
în momentul de față preo
cupările oamenilor de 
știință sovietici în acest 
domeniu?

— Automatizarea trebuie să 
cuprindă toate părțile unei pro
ducții într-un sistem unitar de 
conducere și să asigure astfel 
funcționarea corespunzătoare a 
tuturor agregatelor producției 
respective pe baza unei mecani
zări complete a procesului tehno
logic și a unui flux de producție 
bine organizat. Pentru asta sînt 
necesare noi forme de coordona
re a lucrărilor științifice în orga
nizațiile de proiectare, experi
mentale și de construcție. Una 
din aceste forme este elaborarea 
complexă a proiectelor pentru 
viitoarele întreprinderi automati
zate din principalele ramuri ale 
industriei. Realizînd aceste pro
iecte, specialiștii noștri se stră
duiesc să dea o perspectivă clară 
asupra uzinelor automate ale vii
torului, să soluționeze în mod 
creator problemele tehnice și 
științifice legate de construirea 
în termen scurt a acestor uzine.

In felul acesta se va introdifce 
pe scară tot mai largă comanda 
automată în producție, ceea ce va 
duce nu numai la îmbunătățirea 
considerabilă a factorilor tehni* 
co-economici ai producției, ci șl 
la crearea de noi procese care 
nu pot fi realizate prin comandă 
manuală. Ne referim anume la 
instalațiile energetice atomice, la 
laminoarele continue cu o viteză 
de laminare ce depășește viteza 
unui tren rapid, la instalațiile 
pentru arderea și gazeificarea 
materialelor în pat fluidizat, pre
cum și la altele similare.

— Probabil că în viito
rul apropiat dispozitivele 
automate vor căpăta o 
largă utilizare nu numai în 
automatizarea proceselor 
de producție, ci și în alte 
sectoare de activitate uma
nă.

— Nu poate fi nici o îndoi'ală. 
Automatizarea muncii în opera
țiile de calcul, planificare, pro
iectare ca și în activitatea insti
tutelor de cercetări științifice 
este o preocupare permanentă a 
cercetătorilor noștri.

—- Vă rugăm să ne dațl 
cîteva exemple concrete.

— De pildă, evidența. Despre 
importanța evidenței în condi
țiile socialismului, Vladimir Urci 
Lenin a atras în repetate rînduri 
atenția, dat fiind că evidența 
este baza planificării, a conduce
rii operative nu numai a unor în
treprinderi luate separat, ci a e- 
conomiei naționale în ansamblu. 
Folosirea tehnicii electroni'ce de 
calcul va deschide perspective cu 
totul noi pentru realizarea calcu
lelor economice și de planificare.

In același timp .automatizarea 
joacă un rol important și în re
zolvarea operativă a problemelor 
de aprovizionare, în comanda 
transporturilor pe calea ferată, 
în includerea într-un complex 
unitar comandat a mașinilor și 
blocurilor tehnologice amplasate 
pe suprafețe mari. Mă refer la în
treprinderile de prelucrare a pe
trolului, la sistemele de irigare și 
energetice etc., etc. Este limpede 
că extinderea automatizării' va a- 
vea drept rezultat eliberarea o- 
mului de un număr de sarcini 
impuse de conducerea economiei, 
Ia fel cum mecanizarea îl elibe
rează de munca fi'zică grea, is
tovitoare.

—• Cu prilejul vizitei în 
țara noastră ați avut, de
sigur, întîlniri cu specialiști 
romîni în materie.

— Acesta a fost, de altfel, și 
scopul călătoriei mele. In dome
niul automaticei în genere și al 
automatelor finite îndeosebi', școa
la academicianului romîn Gr. 
Moisil se bucură de multă auto
ritate în cercurile de specialitate 
sovietice. Lucrările acad. Moisil 
și colaboratorilor săi' sînt cerce
tate de noi cu deosebit interes.

Al. Brâtescu



n 1926, la sfîrșitul lui 
martie, reprezentanta 
noastră diplomatică 
din Londra a primit o 
scrisoare care a avut 
drept urmare, ca să ne 

exprimăm în termeni de acum, o 
reacție în lanț absolut neașteptată. 
Scrisoarea cuprindea o invitație din 
partea clubului Shakespeare din 
Stratford-on-Avon la sărbătorirea zi
lei de naștere a marelui dramaturg, 
23 aprilie. Ministrul nostru plenipo
tențiar era plecat la Moscova și eu 
îl înlocuiam în calitate de însărcinat 
cu afaceri ad-interim. Primind invita
ția, am răspuns pe dată că o accep
tăm cu mare plăcere. Dar mai apoi 
s-a vădit că trimiterea acestui răs
puns la Stratford-on-Avon echivala 
cu a vîrî mina într-un cuib de 
viespi...

Pe vremea aceea Stratford-on-Avon 
era o mică și liniștită așezare din 
centrul Angliei, cu o populație de cir
ca 15.000 de locuitori. Orășelul trăia 
exclusiv din amintirea lui Shakes
peare. Strîngea venituri de pe urma 
turiștilor, a sărbătorilor închinate lui 
Shakespeare, din vînzarea căiților, 
gravurilor și ilustratelor consacrate 
marelui scriitor. Toți cetățenii respec
tabili ai orășelului făceau parte din 
clubul Shakespeare, care ființa de 
peste două sute de ani. Iar clubul 
organiza în fiecare an, la 23 aprilie, 
festivități la care, conform tradiției, 
luau parte diplomații tuturor țărilor 
cu care Anglia întreținea bune relații. 
Reprezentanții diplomatici aveau mi
siunea să înalțe în piața centrală din 
Stratford-on-Avon steagurile țărilor 
lor pe niște catarge special ridicate 
pentru o singură zi. Vederile politice 
ale cetățenilor orășelului, erau tra- 
dițional-conservatoare și, pe vremea 
evenimentelor despre care vorbim, 
foarte antisovietice Cînd țarismul s-a 
prăbușit în Rusia, clubul Shakes
peare a fost pus în mare încurcătură: 
vechiul steag rus nu mai putea fi ri
dicat, iar despre noul steaq sovietic 
nici’nu voia să audă. Așa încît, timp 
de cîțiva ani, steagul-nostru n-a a- 
părut la festivitățile închinate lui 
Shakespeaie. Dar iată că în 1926 is
toria clubului Shakespeare a înregis
trat o întîmplare nefericită • secreta
rul însărcinat să trimită invitații mi
siunilor diplomatice nu prea era la 
curent cu politica și și-a îndeplinit 
misiunea fără discernămînt Cum re
prezentanța noastră diplomatică era 
inchisă în lista oi’cială a Foreign- 
Office-ului (Min'sterul de Externe bri
tanic). omul ne-a expediat și nouă o 
invitație. „Fatala eroare" fusese să- 
vîrșită. așa că acum, după primirea 
scrisorii de răspuns, clubul Shakes
peare trebuia să hotărască ce era 
de făcut.

Furioasa amazoană
La Stratford-on-Avon s-a iscat dar, 

o strașnică furtună ale cărei ra
fale erau dirijate de o amazoană ex
trem de energică și plină de tempe
rament, anume soția pastorului local, 
missis Eleanor Melville. Numaidecît a 
fost convocat un miting de protest 
împotriva participării reprezentanților 
sovietici la festivități. O petiție, sem
nată de 2.000 dintre cei mai respec
tabili cetățenj, ai orașului, a fost tri
misă autorităților superioare, cu ru
gămintea de a interzice înălțarea 
steagului sovietic. Treptat, treptat .at
mosfera micului oraș s-a încins tot 
mai mult. Au avut loc acțiuni ale 
clubului Shakespeare și ale munici
palității (de fapt alcătuite din unele 
și aceleas- nersonnel din care re

Cu prilejul înălțării steagului sovietic la Stratford. I. M. Maiski (al doilea 
din dreapta), împreună cu alți mem bri ai ambasadei sovietice la Londra. 

Fotografie apărută în ziarul „Graphic“ — mai, 1926.

ieșea deopotrivă ostilitatea față de 
U.R.S.S. și marea dezorientare a aces
tor oameni.

La începutul lunii aprilie am primit 
o telegramă din partea primarului 
din Stratford și a președintelui clu
bului Shakespeare (una și aceeași 
persoană) prin care mi se solicita o 
întrevederi personală. Am acceptat, 
în ziua și la ora fixată la reprezen
tanța noastră diplomatică s-au pre
zentat primarul și ajutorul său. In- 
cercînd în fel și chip să mă convin
gă că ar fi nespus de fericiți să-i sa
lute pe reprezentanții sovietici în o- 
rașul lor, mi-au mărturisit însă în a- 
celași timp teama lor că, la 23 apri
lie, cînd la Stratford se adună multă 
lume, printre care și indivizi turbu- 
lenți, necontrolabili, ar putea avea 
loc cine știe ce incident neplăcut... 
N-ar fi oare mai bine, m-au sfătuit ei, 
ca reprezentanța diplomatică să re
nunțe la trimiterea delegației sale și 
la înălțarea steagului sovietic ?...

Le-am răspuns că mi s-a mai întîm- 
plat de multe ori în viață să mă aflu 
în situații dificile dar că niciodată 
nu mi-am pierdut calmul, că nu cred 
că vor avea Ioc incidente și că, dacă 
totuși se vor produce, voi ști cum să 
ies din situație.

După cîteva zile am fost invitat la 
Foreign-Office. Interlocutorul meu, un 
funcționar al ministerului, a încercat 
de la bun început să mă sperie cu 
probabilitatea unor incidente neplă

cute, la fel ca președintele clubului 
Shakespeare, subliniind mai departe 
cu toată vigoarea că orice incident 
ar putea să complice relațiile dintre 
cele două țări. I-am răspuns aproxi
mativ în aceiași termeni ca și pre
ședintelui clubului, după care am a- 
dăugat :

— Sînt absolut încredințat că gu
vernul britanic poate menține ordi
nea pe teritoriul țării sale... După 
care, m-am oprit o clipă și, privin- 
du-1 cu înțeles, am continuat : 
...dacă, bineînțeles, dorește s-o facă.

In sfîrșit, a sosit și ziua mult aștep
tată. In ajun, un funcționar al repre
zentanței noastre, pe nume Eșukov, 
transportase la Stratford-on-Avon un 
impunător steag sovietic confecțio

nat dintr-o frumoasă mătase roșie, 
pe care-1 comandasem special pen
tru asta, precum și o frumoasă co
roană de violete, liliac, trandaiiri și 
glicine, pe care delegația sovietică 
urma s-o depund pe mormîntul lui 
Shakespeare. Coroana purta o in
scripție, în limba engleză: „Din 
partea popoarelor Uniunii Republici
lor Socialiste Sovietice, în semn de 
dragoste și respect pentru cel mai 
mare poet și geniu literar al întregii 
omeniri".

In dimineața zilei de 23 aprilie de

Din amintirile unui diplomat
legația noastră a pornit la drum. Era 
alcătuită din patru persoane : eu, so
ția mea, poetul N. M. Minski, care se 
afla atunci la Londra și încă un func- 
ționar al reprezentanței. In gara 
Stratford-on-Avon diplomații erau 
primiți de reprezentanți ai clubului 
Shakespeare, după care se urcau In 
mașini și porneau spre piața princi
pală unde se aflau catargele cu 
steagurile încă înfășurate. E drept, 
trecătorii se cam înghesuiau în jurul 
delegației noastre, dar se arătau cît 
se poate de amabili, de prevenitori.

In clipa aceea am avut o mică 
discuție cu soția mea, o discuție cu 
niște urmări pe care, se înțelege, nu le
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puteam prevedea. Soția mea ținea în 
mină un mic geamandanaș în care 
avea o oglinjoară, un pieptene, co
lonie și alte ustensile necesare toa
letei. Am rugat-o să-1 lase la biroul 
de bagaje dl gării, dar dînsa s-a 
împotrivit. Atunci m-am oferit să i-1 
duc eu. După care, mașina clubului 
ne-a transportat la locul festivității. 
De-a lungul pieții principale a orășe
lului, asemeni unui lanț, se înșiruiau 
peste 50 de catarge. Catargul nostru 
era oel din urmă, la marginea din
spre piața învecinată. De amîndouă 
părții^ pieții se înghesuiau mii de 
oameni, iar alte sute priveau de la 
ferestrele cașelor.

Deodată, din mulțime s-a desprins 
o femeie necunoscută care, alergînd 
spre noi, a înmânat soției mele un 
minunat buchet de flori. La început 
am crezut că e vreo vînzătoare de flori 
și soția mea chiar începuse să se 
scotocească după bani. Dar femeia 
a început să dea din mîini în semn 
de protest și să strige :

— Nu, nu 1 E un dar din partea 
grădinii Shakespeare.

Inimile noastre s-au umplut de un 
val de căldură. Deci nu chiar toți 
cei de-acolo ne erau ostili. Aveam 
și prieteni 1

Am început să privim în jur. In 
piață era multă lume, oameni care se 
deosebeau însă de ceilalți partici- 
panți și ca îmbrăcăminte, și ca fizio
nomie, și ca comportare. In cap nu 
purtau pălării, ci șepci. Și iată că 
deodată oamenii din piață au în
ceput să ne facă semne cu capul, să 
ne zîmbească, să ne salute cu șep- 
cile. Erau muncitorii din Birmingham. 
Ișl ținuseră angajamentul și veniseră 
la festivitate spre a ocroti steagul șl 
delegația sovietică.

Exact la orele 12, fanfarele au dat 
semnalul deschiderii oficiale a festi
vității — înălțarea steagurilor. In 
numele delegației noastre. steagul 
sovietic a fost ridicat de soția mea, 
care a fras hotărîtă de șnur și, pen
tru prima oară în istoria orășelului 
StratfoTd-on-Avon, pentru prima oară 
în istoria nenumăratelor festivități 
Shakespeare, In străvechea piață a 

început să fluture mîndru, uriașul 
steag roșu cu secera și ciocanul, 
steagul unicei țări socialiste în acea 
vreme.

S-au auzit aplauze. Era aprobarea 
muncitorilor din Birmingham, încît 
buna noastră dispoziție a crescut și 
mai mult.

Apoi delegațiile diplomatice s-au 
înșiruit într-o lungă procesiune și, 
conduse de gazde, s-au îndreptat 
spre clădirea în care a văzut lumina 
zilei Shakespeare. Cînd am pornit, 
un grup de muncitori din Birmingham 

s-a așezai in jurul steagului sovietic, 
să iacă de gardă. Și această gardă 
s-a schimbat cît a fost ziua de lungă.

Geamandanul buclucaș
După casa lui Shakespeare, proce

siunea diplomaților a vizitat biserica 
în care se află mormîntul marelui 
scriitor. Acolo am înmînat coroana 
de flori adusă în ajun parohului bi
sericii pe nume... Melville, chiar so
țul doamnei care stîrnise zarva 
antisovietică în oraș. Melville a piu" 
mit coroana, a depus-o pe mormînt, 
dar fața-i a rămas rece, impasibilă.

Am participat și la un mare ban
chet organizat de gazde în sala pri
măriei. Se aflau acolo diplomați, 
scriitori, artiști, muzicieni, precum și 
notabilitățile din Stratford-on-Avon, 
în total cam 300—400 de persoane, 
înainte de începerea banchetului 
l-am prevenit pe președinte că do
resc să iau cuvîntul.
s .......

Sala a prins să răsune de aplauze 
și fluierături. Se părea că auditoriul 
era împărțit, după simpatii, în două. 
Am așteptat pînă s-a făcut liniște și 
am început să vorbesc. Am amintit 
despre marea popularitate de care 
se bucură Shakespeare în U.R.S.S., 
am arătat cît de des sînt prezentate 
piesele lui pe scenele teatrelor noas
tre și cît de bucuros sînt că pot să 
exprim acolo, la Stratford-on-Avon, 
în numele poporului meu, sentimen
tele de dragoste și respect pe care 
acesta Ie poartă marelui geniu.

In ciuda tonului cald al cuvîntării, 
manifestările ostile au continuat. Din 
cînd în cînd trebuia să mă opresc, 
să aștept să se potolească patimile. 
Cînd am terminat, am fost din nou 
aplaudat de jumătate din sală. în 
timp ce cealaltă jumătate continua 
să fluiere și să strige.

După banchet s-a apropiat de noi 
președintele clubului Shakespeare și 
cu cel mai amabil zîmbet pe buze, 
ne-a întrebat dacă n-am dori să vi
zităm împrejurimile Strattord-on-A- 
von-ului și, mai ales, ruinele faimo
sului castel Kenilsworth, cîntate de 
Walter Scott Am primit bucuroși și 
am pornit cu o mașină, însoțiți de 
ghid și de încă un bărbat de vîrstă 
mijlocie care s-a așezat alături de 
șofer (mai tîrziu am aflat că era șe
ful poliției locale)

Timp de aproape o oră am admi
rat minunata priveliște a acestui colț 
de Anglie, am vizitat Kenilsworth-ul, 
după care ne-am îndreptat spre o 
mică gară de cale ferată. Aci, băr
batul care stătea lingă șofer ne-a 
spus :

— Gara e Pe linia Stratford—-Lon
dra, cu aproape 50 de mile mai a- 
proape de Londra. Cred că v-ar fi 
foarte comod "să luați trenul de aci, 
dacă vă întoarceți la Stratford puteți 
să pierdeți trenul și următorul nu 
frece decît peste cîteva ore...

Am înțeles imediat : notabilitățile 
orașului se temeau, probabil, ca în 
gara Stratford să n-aibă loc vreo 
demonstrație prilejuită de plecarea 
noastră și de aceea hotărîseră să ne 
expedieze la Londra pe altă cale, 
mai comodă pentru ele. Dar n-am 
protestat. Scopul pentru care veni
sem la Stratford fusese atins, așa în
cît nu mai avea nici o însemnătate 
din care gară ne îmbarcam pentru 
Londra.

Pe peronul gării se vindeau ziarele 
de seară din Birmingham. Festivita
tea de la Stratford-on-Avon era 
descrisă cu lux de amănunte, ilustra
tă cu fotografii. Se scria mult des
pre delegația sovietică, despre stea
gul ei. într-un ziar mi-au atras aten
ția mai ales aceste rînduri :

„Reprezentantul Sovietelor, mister 
Maiski s-a comportat în tot cursul ce
remoniei ca cel mai obișnuit cetă
țean. Geamandanașul pe care l-a 
ținut însă tot timpul în mînă a pro
vocat unele suspiciuni. Mulți au cre
zut că el cuprindea bombe".

Am izbucnit cu toții în rîs.
★

Gheața fusese ruptă. De atunci, în 
fiecare an, în ziua de 23 aprilie, stea
gul sovietic este înălțat la Stratfordj 
on-Avon fără nici o greutate și fără 
nici o complicație.



Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. a stabilit progra
mul concret al creării bazei tehnice-materiale a comu
nismului în U.R.S.S. și al realizării unui belșug de 
produse care să asigure poporului cel mai înalt nivel 
de trai. De aceea și problema rolului activ și creator 
al maselor populare a fost dezbătută Ia Congres în 
primul rînd în legătură cu aceste obiective economice 
concrete.

Una din problemele fundamentale ridicate de prac
tică în construcția comunismului este aceea a progre
sului tehnic necesar pentru ca întreprinderile indus- 

V triale să se dezvolte pînă la nivelul întreprinderilor ca
racteristice economiei comuniste. Practica de produc
ție înregistrează în această perioadă transformări 
adinei : introducerea tehnicii noi, atingerea unui înalt 
nivel de organizate a producției determinat de auto
matizarea complexă, îmbinarea din ce în ce mai strînsă 
□ muncii fizice cu cea intelectuală, dezvoltarea legă- 
turilor dintre știință și producție, extinderea formelor 
comuniste de muncă.

Corespunzător cu aceste transformări profunde în 
practica de producție a societății sovietice, apar trăsă
turi noi și în manifestarea rolului activ și creator al 
•poporului sovietic în perioada actuală, în uzine, fa
lnici, sovhozuri și colhozuri. Aceste trăsături se dez
voltă cu deosebită vigoare în cadrul întrecerilor socia
liste. Aici noul îl constituie faptul că eforturile mun
citorilor sînt îndreptate, în proporții de masă, spre îm
bunătățirea necontenită a Indicilor de calitate a pro
ducției, spre introducerea tehnicii noi, a experienței 
înaintate, spre creșterea productivității muncii și a ren
tabilității ; tot mai cuprinzătoare devine mișcarea pen
tru titlul de brigadă de muncă comunistă și de frun
taș al muncii comuniste, prin care se generalizează și 
maturizează atitudinea comunistă față de muncă sub 
variatele ei aspecte.

Ajutorul sistematic acordat de muncitorii fruntași în 
ridicarea calificării celorlalți, răspîndirea experienței 
înaintate au devenit fenomene de masă. Cu prilejul 
unei anchete făcute în întreprinderile regiunii econo
mice Sverdlovsk s-a stabilit că aproape 40 la sută din 
muncitorii chestionați transmit în mod sistematic ex
periența lor celorlalți tovarăși de muncă. Această ge
neralizare a experienței înaintate are loc nu numai în 
cadrul aceluiași sector, ci și în diferite sectoare ale 
uzinelor, în întreaga uzină. întrecerea socialistă, a ară
tat N. S. Hrușciov, nu înseamnă ascunderea secrete
lor de producție ci imediata lor răspîndire, ceea ce 
grăbește în mare măsură îndeplinirea înainte de ter
men a sarcinilor planului septenal. în mișcarea de masă 
a întrecerii pentru titlul de brigadă de muncă comu
nistă, generalizarea experienței înaintate s-a ridicat pe 
o treaptă nouă, superioară, prin apariția în uzine a 
școlilor de muncă comunistă, a universităților expe
rienței înaintate, în care lecțiile și conferințele de spe
cialitate se îmbină cu discuții despre artă, morală co
munistă etc.

Pentru dezvoltarea mișcării de răspîndire a expe
rienței înaintate în vederea ridicării nivelului de pre
gătire profesional și a productivității întregului

de producție...— lata in ce consta secretul meu

lectiv, un rol deosebit de important l-a avut iniția
tiva Valentinei Gaganova. Datorită acestei inițiative, 
trecerea fruntașilor la conducerea brigăzilor rămase în 
urmă ia acum proporții de masă — ca și mișcarea de 
însușire a mai multor meserii înrudite și mișcarea ino
vatorilor. Nici o formă a întrecerii sociăliste nu stimu
lează atît de puternic dezvoltarea atitudinii conștiente 
și active a muncitorilor ca participarea la mișcarea 
de inovații, deoarece aceasta îi determină să cunoscă 
bine tehnica și o serie de meserii înrudite cu profesia 
lor de bază.

Aceeași preocupare de masă pentru perfecționarea 
uti'ajului tehnic, pentru aplicarea științei și experien
ței înaintate în producție este prezentă și în agricul
tură, în activitatea muncitorilor și tehnicienilor din 
sovhozuri, a colhoznicilor, a tractoriștilor și mecaniza
torilor. Un exemplu de căutare și aplicare a noului 
sînt, de pildă, traotoriștii-mecanizatorî A. V. Ghitalov,

fruntașe de mecanizatori 
Vîsîpkov, mecanizator într-un sov- 
Kurgan. Toți membrii brigăzii Iui

șeful unei brigăzi 
Ucraina, și A. N. 
boz din regiunea „ 
Ghitalov sînt și tractoriști și mecanici și lăcătuși — 
unii au cite cinci-șase meserii — o seamă își comple
tează studiile medii, alții uimează institute de învă
țământ superior.

în viața brigăzilor de muncă comunistă este deose
bit de important faptul că se urmărește atît activita
tea brigăzii în ansamblu, manifestată în rezultatele co
lective obținute, cît și activitatea fiecărui membru al 
brigăzii sub toate aspectele ei:: de producție, de in
struire profesională și generală, ca și viața personală, 
de familie. Luptînd pentru titlul de colectiv comunist 
membrii acestor brigăzi participă totodată la între
cerea pentru titlul de „cel mai bun muncitor pe ra-

con vieții ic ne
Dar principiile morale ale colectivismului: „Toți pentru unul, unul pentru toți", „Omul 

îi este omului prieten, tovarăș și frate", își găsesc oaTe aplicarea numai în orele de pro
ducție, numai între membrii brigăzilor de muncă comunistă și, în general, numai 
timp cît strungarul sau textilista poartă combinezonul sau șorțul de protecție, cîî 
laborantul sau medicul n-au dezbrăcat încă halatul și calota ?

O vizită făcută recent de publicistul Vladimir îșimov în raionul „Oktiabrski" 
Moscova, și reporta jul său apărut în revista „Moskva" (Nr. 11/961), aduc nu numai
punsul la astfel de întrebări, ci descoperă ș: multe din aspectele conviețuirii comuniste 
care începe să se afirme în viața de toate zilele a oamenilor sovietici.

aiîta
timp

din 
ras-

♦ ♦ ♦

...O primă surpriză plăcută: stu
dioul de arte plastice. Intr-un bloc 
din raionul Oktiabrski funcționea
ză de cîtva timp un astfel de stu
dio, cu secții de pictură, desen și 
sculptură. începutul l-au făcut co
piii. Studioul numără 25 de elevi, 
dintre .care cîțiva se pregăteau pen
tru examenul de intrare la școală 
medie de scenografie. Dar însu
șiri alese pentru pictură au început 
să vădească și cîțiva adtflți, prin
tre care lăcătușul Eduard Ogarkin 
și absolventa școlii tehnice Evghe
nia Podzorova. Profesorii sînt toți 
vecini de bloc sau de stradă, iar 
activitatea lor lăudabilă se desfă
șoară pe principii obștești.

Sub auspiciile unuia din cele 
zece Birouri de administrare a 
blocurilor care funcționează în

ființă de mai mult 
al tineretului, alcătuit 
elevi, în ale cărui

de flori și tot ce e spa- 
în întreaga împrejurime, 
activitatea lor, academi- 
I. Ignatenko le-a dăruit 

de

raion, a luat 
timp an cerc 
mai ales din 
preocupări intră îngrijirea spațiilor 
verzi. Cercul e condus de doi pen
sionari, L. Borel și V. Sobolev. 
Membrii cercului îngrijesc frumoa
sele partere și careurile de gazon, 
răsadurile - - - -
țiu verde 
Aflînd de 
cianul A.
în primăvară 1000 de prtieți 
meri. Cu mâinile lor îndemînatice 
copiii au sădit puieții, dînd numele 
lui Lenin noii grădini de meri a- 
dusă astfel pe lume.

Intre blocul nr. 68 1G de pe pros
pectul Lenin și clădirea cunoscută 
sub numele de „Casa profesorilor" 
se află un pasaj interior. Planul 
inițial prevedea ca aici să se con
struiască un garaj colectiv. Locul 
nu era prea fericit ales pentru o 
asemenea destinație, căci 
pierea viitorului garaj se 
școală. Deunăzi, s-a ivit 
propunere: oare nu ar fi 
aici să se construiască un 
dion? Și iată că s-a căzut repede 
de acord în această privință, iar 
arhitectul Efremov, de la institutul 
„Mosproiekt" a și executat — în 
orele sale libere — proiectul sta
dionului „de bloc". Copiii au mun
cit de zor, au 
sădit copaci și 
cu zgură pista 
a fost gata...

E interesant 
pasiune muncesc și pensionarii. In
tr-un alt bloc din același raion 
pensionarii Serghei Andreevici Ste
panov și Anatoli Afanasevici Trusov 
au hotărît să deschidă un atelier 
în care să poată fi executate tot 
felul de lucrări de tîmplăne, fieră
rie, lăcătușerie etc. Căci sînt atî- 
tea de făcut pentru buna convie
țuire a locatarilor: pentru joaca 
celor mici trebuie construit un 
leagăn-carusel, poarta unui bloc 
trebuie reparată, sînt necesare pa
nouri pentru gazetele de perete, 
vitrine pentru cărți.

Intr-un atelier se pot face însă, 
nu numai lucrări de interes obștesc, 
ci și cele necesare fiecărei familii. 
Locatarilor nu le-a trebuit într-ade- 
văr mult ca să se convingă de uti
litatea unui asemenea atelier și a- 
cum, după ce inițiativa pensiona
rilor s-a tradus în viață, iată că le 
și sînt recunoscători vecinii Betin 
— pentru antena de televiziune, 
Repin — pentru o bancă necesară 
pe culoarul de la intrarea nr. 6, 
Malîi — pentru un pat și un gar- 
derob. Nazarov — o colivie pentru 
grauri, Komeliuk — o bibliotecă... 
Dar cîți nu le sînt recunoscători?

Cu vreo zece ani în urmă, cînd 
a început vasta operă de construc
ție de locuințe în cartierul din ju
rul monumentalei Universități „Lo
monosov", în această parte de sud- 
vest a Moscovei nu erau decît mai
dane și în imediată vecinătate — 
pădurea. Astăzi, acest raion — cel 
mai modem cartier al orașului — 
numără aproape 500.060 de locui
tori, ca,m tot atîta populație cât 
are o mare capitala europeană ea 
Stockholmul.

Ne aflăm în cel de al doilea bloo 
de pe lungul prospect Lenin. Este 
unul dintre ultimele blocuri ale 
bulevardului. Există și aici vreo

în apro- 
află o 

o nouă 
bine ca 
mic sta-

curățat terenul, au 
arbuști, au acoperit 
de atletism și totul

de remarcat cu cîtă

sînt 
ca- 
ca-

mura de profesie". Brigăzile de muncă comunistă 
adevărate focare de iradiere a noului, centre de 
nalizare a opiniei colective împotriva rămășițelor 
pltaliste din conștiință.

Toate aceste aspecte dau un conținut bogat dez
voltării muncii de tip nou — munca comunistă, care 
va trebui să fie o manifestare a unei neces lăți natu
ra e. Atitudinea conștientă și creatoare față de muncă 
devine tendința fundamentală a dezvoltării activității 
de producție a oamenilor sovietici, ea stă la baza erois
mului lor în muncă care grăbește ritmul de îndepli
nire a sarcinilor istorice înscrise în Programul P.C.U.S. 
Una din expresiile importante ale acestui avânt eroic 
de masă este întrecerea întregului popor sovi tic por
ni'ă din inițiativa oamenilor muncii din regiunile eco
nomice Vladimir și Sverdlovsk, pentru îndeplinirea 
septenalului în cinci ani.

P.C.U.S. urmărește eu deosebită atenție acest avînt 
creator al maselor populare, generalizând inițiativele 
valoroase, croind drum larg noului pe toate fronturile 
muticii, stimulînd în toate domeniile atingerea indici
lor celor mai înalți de producție.

Nico ae Dumitru
Candidat în științe filozofice

mărturie nouă a inițiativei creatoa
re a colectivului obștesc? Desi
gur !

Două apartamente atribuite Ad
ministrației blocurilor au fost 
transformate — prin modificările 
de interior necesare — într-un ad
mirabil club al tineretului O fostă 
bibliotecară — astăzi pensionară — 
a luat inițiativa creării unei bi
blioteci a clubului. Echipe de ti
neri au umblat din casă în casă 
pentru a solicita cărți. Viitoarea 
bibliotecă a fost înzestrată cu sute 
și sute de volume. Prin volunta
riat obștesc tinerii au muncit la 
organizarea bibliotecii: catalog, 
cartoteci, fișier etc.

Raionul octombrisț este destul 
de întins. Pe teritoriul său funcțio
nează o sumedenie de așezăminte 
publice: o școală medie, trei gră
dinițe și trei areșe, o bibliotecă, 
două policlinici pentru copii etc. 
Toate desfășoară, pe lîngă munca 
lor propriu zisă, o bogată și in
tensă activitate educativă în rân
dul maselor. O asemenea activitate 
s-ar cuveni să fie coordonată de 
un anume organ obștesc — și-al 
spus cîțiva dintre locuitorii cei mai 
inimoși ai raionului Așa s-a născut 
nou înființatul Sfat al muncii în 
rîndul populației.

Noul organ obștesc se află abia 
la primii săi pași, dar a și făcut 
unul remarcabil. Sfatul a hotărît 
să înființeze primul Institut micro- 
raional de cunoștințe juridice din 
Moscova. S-au înscris imediat mem
brii comisiilor de judecată tovără
șească, membrii drujinelor popu
late Șialți activiști obștești. Ei 
studiază aici bazele Dreptului pe
nal sovietic, organizarea comisiilor 
de judecată tovărășească, a druji
nelor, dreptul familiei, legislația 
muncii, a locațiunii și dreptul 
ministrativ.

_ Nivelul obștesc de viață al 
tățenilor raionului Oktiabrski", 
grenați într-o atît de bogată și

ad-

oe- 
an- 

. _ . . , , - , va
riata activitate în folosul comun, 
poarta o pecete care-1 caracterizea
ză pe deplin: ___ . , „__
spiritul celei mai generoase ome
nii, totul e pătruns de sentimentul 
tovărășesc. Devotamentul neprecu
pețit al acestor moscoviți față de 
îndatoririle obștești atestă dezvol
tarea noilor trăsături spirituale și 
de caracter ale omului sovietic. A- 
colo, în raionul „Oktiabrski" 
Moscova, se simte de pe 
pulsul viitorului, pulsul unei 
tați în care oamenii sînt

totul se face în

din 
acum 
socie- 

frați
buni, aparținînd cu toții uriașei și 
unicei familii comuniste.

M. Mihail



Profesorii Lev Alexandrovici 
nidovici Miasnikov sînt membri 
Medicale din U. R. S. S. Numele 
în cercurile de specialitate.

Recent, ei au vorbit la Casa 
abordînd o sumă de probleme 
dicinei.

Tema expunerilor lor:
Ce boli curmă mai adesea viața noastră ? Statistica 

mondială răspunde: în primul rînd — bolile de inimă 
fi ale sistemului vascular, în al doilea rînd — cancerul.

Primul a luat cuvîntul profesorul L. A. Zilber. Sa
vantul a vorbit despre una din teoriile apariției can
cerului, foarte răspîndită actualmente în întreaga lume.

— Toți știu — a început L. A. Zil- 
ber — că odată descoperită cauza bolii, 
este mult mai ușor să cauți căile de 
luptă împotriva ei.

Cu toate că maladia canceroasă este 
cunoscută de mii de ani tratamentul ei 
științific a început relativ recent — la 
sfîrșitul secolului al XVIII-lea. Atunci 
s-a născut pentru prima oară presupu
nerea că există o legătură între cancer 
și anumite profesii. Cel mai evident 
exemplu al unei astfel de legături îl 
oferea Anglia, țara unde drept com
bustibil principal era folosită huila.

Hornurile înguste ale căminelor erau 
curățate pe atunci, de regulă, de copii 
între 10—12 ani. S-a observat că. ajunși 
la vîrsta de 30—40 de ani, foarte mulți 
dintre ei se îmbolnăveau de cancerul 
pielii. Faptul acesta era atît de izbitor, 
că în parlament a fost propus un pro
iect de lege care să interzică folosirea 
copiilor la această muncă. Proiectul de 
lege a fost votat, copiii homari au dis
părut, dar cancerul nu. El continua să 
facă ravagii printre homari, 
doar ceva mai tîrziu : nu la 
la 40—50 de ani.

Curând însă s-a observat că 
întreprinderi unde se foloseau derivate 
ale huilei și combinații de anilinuri, tu
morile canceroase erau frecvente. ~ 
părea că pricina fusese găsită.

apărând
30—40 ci

și în alte

Se

Cine-i vinovatul: gudronul—

Dar știința nu poate crede pe cuvînt 
faptele pe care i le oferă viața. Legile 
riguroase ale cercetării științifice cer 
verificarea atentă a fiecărui fenomen, 
chiar a celor foarte evidente. Așa că 
în multe țări au început experiențele, 
medicii au început să provoace cance
rul pe cale artificială la animale, cu 
ajutorul gudronului de huilă. Și... n-au 
obținut nici un rezultat.

Ce se întîmplase ? Răspunsul la a- 
ceastă întrebare l-au dat doi cercetă
tori japonezi, Iamaghiva și Isikava, care 
pur și simplu s-au dovedit mai perse- 
verenți și mai răbdători decît colegii 
lor ghinioniști. în pofida lipsei de re
zultate, timp de un an și jumătate ei 
au inoculat de două ori pe săptămână 
în pielea iepurilor de casă o anumită 
cantitate de gudron. După optsprezece 
luni animalele au căpătat tumori. Asta 
i-a întîmplat în 1915.

Succesele înregistrate de chimia care 
■e dezvolta impetuos, au permis să se 
aprofundeze caracterul cercetărilor. Sa- 
vanții au încercat să determine care 
anume din combinațiile ce intră în 
compoziția gudronului de huilă, provoa
că cancerul. Către deceniul al treilea 
au fost stabilite substanțele care, intro
duse o singură dată în corp, duc peste

★ ★ ★★★★★★★★★-A ★
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Un ajutor de nădejde al medtcznei moderne : elicopterul.
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Zilber și Alexandr Leo- 
ai Academiei de Științe 
lor sînt bine cunoscute

literațîlor din Moscova 
la ordinea zilei ale me-

șapte-opt luni la apariția tumorilor ma
ligne.

Cercetătorii triumfau. Dar prematur: 
curând se dovedi că nu numai produ
sele de gudron de huilă, ci și unele ele
mente componente ale organismului viu 
— cum ar fi hormonii — pot provoca 
apariția cancerului. Apoi au fost des
coperite zeci și sute de diferite com
binații chimice avînd aceleași proprie
tăți. S-a dovedit că pînă și banala glu
coza, inoculată timp îndelungat în , 
același loc. poate pricinui apariția tu
morii.

Și teoria larg răspândită, potrivit că
reia pricina cancerului erau diferitele 
combinații chimice care modifică meta
bolismul în țesuturile organismului, a 
început să piardă teren. Căci rezulta 
că foarte multe substanțe aflate me
diul înconjurător sau în interiorul or
ganismului, favorizau apariția tumorii 
canceroase. Atunci de ce nu se îmbol
năveau absolut toți de cancer ?

—virusul—

Se știe că în știin
ță unul și același 
țel este deseori’ a- 
tins pe căi diferite. 
Iată ce se întîmpla
se cu cîțiva ani îna
inte de experiențe
le cercetătorilor ja
ponezi. La New York, 
la Institutul Roc
kefeller a fost adusă într-o zi o găină 
bolnavă de sarcom — o specie de tu
moare malignă. La început, tînărul pa- 
tolog Rouse care trebuia să stabilească 
pricina îmbolnăvirii, s-a speriat — sar
cina era, ce-i drept, foarte dificilă. Dar 
fermierii, ale căror găini mureau pe 
capete din cauza sarcomului, insistau să 
fie ajutați. Și Rouse s-a hotărât să facă 
următoarea experiență. El a extirpat tu
moarea, a mărunțit-o bine-bine într-o 
piuliță cu o soluție de sare și a trecut 
acest amestec lichid prin niște filtre 
speciale.

Orificiile acestor filtre erau atît de 
mici încît nu putea trece prin ele nici 
un microb, nici o celulă din țesutul fă
râmițat. Obținînd astfel un lichid trans
parent, fără nici o impuritate, Rouse l-a 
introdus în mușchii unor găini sănătoa
se. Și acestea... s-au îmbolnăvit de sar
com. Apoi s-a dovedit că filtratul obți
nut din tumorile găinilor îmbolnăvite pe 
cale artificială, poate pricinui la rândul 
lui îmbolnăvirea altui grup de găini să
nătoase. Astfel tumoarea a putut fi 
transmisă de la o găină Ia alta.

Rezultatele acestor experiențe au fost 

atît de neașteptate, încît au fost puse 
la îndoială și exactitatea experiențelor 
și, mai ales, presupunerea lui Rouse că 
pricina sarcomului ar fi un anumit vi
rus. încă la sfârșitul secolului trecut, 
savantul rus M. A. Novinski demonstra
se că tumorile pot fi transmise de la un 
animal La altul, dar numai prin trans
plantarea celulelor bolnave într-un or
ganism sănătos. De aceea, nimeni nu 
vroia să creadă că tumoarea poate fi 
transmisă și pe altă cale.

Dar iată că odată, doctorul Shope, 
care lucra la același institut Rockefeller, 
a primit vizita unei rude din Kansas, 
vînător pasionat. Și acesta i-a povestit 
că la foarte mu Iți iepuri împușcați de el 
prin părțile lor a văzut un fel de negi 
Ciudați. Shope s-a hotărât pe dată să re
pete cu acești negi experiențele pe care 
le făcuse cîndva Rouse. Rezultatele s-au 
dovedit asemănătoare : filtratul obținut 
din negii fărâmițați a îmbolnăvit iepuri 
sănătoși. Cercetările ulterioare au do
vedit că negii purtători de virus se 
transformau după 8—12 luni în tumori 
maligne. Dar atunci virusul nu mai pu
tea fi găsit. Constatarea aceasta s-a do
vedit foarte importantă, deoarece se de
monstra pentru prima dată că virusul 
care pricinuiește tumoarea poate dis
pare din ea sau, cum credeau unii, se 
poate „masca".

Dar nici descoperirea rolului virusu
lui nu lichida toate petele alte ale pro
blemei. Căci nu putea fi ignorat faptul 
că tumorile apar și ca urmare a acțiu
nii unor anumite substanțe chimice, așa 
numitele substanțe cancerigene. Ce le
gătură există între astfel de substanțe 
și viruși ?

—sau și unul șl celălalt?

Primele date în această problemă au 
fost obținute cu cincisprezece ani în 
urmă, în laboratorul unde lucram îm

preuna cu colaboratorii mei. Am făcut 
următoarea experiență. Cu ajutorul sub
stanțelor chimice cancerigene, am pro
vocat la animale tumoarea. îndată ce a 
apărut am extirpat-o și am preparat din 
ea un filtrat. Și am constatat că în fil
tratele obținute din tumorile tinere exis
tă viruși. Recent de tot, alți cercetători 
au găsit viruși și în tumorile proaspete 
pricinuite, de exemplu, de acțiune® prea 
îndelungată a razelor Roentgen.

Experiențele făcute au adus lumină în 
multe aspecte ale problemei cancerului 
și au permis să fie formulată următoa
rea concepție : virușii tumorilor maligne 
se găsesc în organismul animalelor și al 
omului și multă vreme nu-și manifestă 
proprietățile patogene. Dar când sub
stanțele chimice cancerigene și o serie 
de alți factori dăunători, acționând sis
tematic asupra celulelor organismului 
măresc puterea acestor viruși, ei dobân
desc capacitatea de a modifica proprie
tățile celulei. Celulele atinse de virușii 
activizați, se deosebesc de cele normale, 
și noile lor proprietăți devin ereditare : 
ele încep să se înmulțească repede far- 
mînd tumori.

După ce modifică celulele, virușii
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Operația poate fi urmărită nu numai i 
televizor. Iar cînd imaginea mai este 

„Vișnevski" din Moscova^ ■

părăsesc, socotind că și-aufăawt crimi-l 
nala lor datorie. Iată de ce e greu să-i 
găsești în tumorile vechi.

Faptul că virușii există în organism 
nu trebuie să alarmeze pe nimeni. Căci 
și microbii de tuberculoză există în fie
care dintre noi, dar numai un număr 
redus de oameni suferă de o formă ac
tivă de tuberculoză. Tot astfel, virușii 
tumorilor maligne în starea lor normală 
nu reprezintă o primejdie pentru orga
nism ; ba mai mult: bolnavii care au 
tumori nu sînt primejdioși pentru cei din 
jur.

Cu toate că încă n-au fost descoperiți 
virușii tuturor tumorilor maligne, inclu
siv cele ale omului, cred că asta nu con
travine concepției despre care am vbr3 
bit. Căci au fost deja stabilite anumite 
legi biologice generale obiective de la 
oare nu pot fi excluși oamenii. Lucrurile 

se mai tărăgănează încă din cauza im
perfecțiunii metodelor cu ajutorul că
rora pot fi identificați virușii.

încă o problemă foarte importantă 
este felul cum virușii pot modifica pro
prietățile ereditare ale celulelor organis
mului. S-a stabilit că acizii nucleici — 
niște substanțe deosebite, cu o structu
ră foarte complioată — sînt purtători de 
particularități ereditare. Se poate presu
pune că acidul nucleic al virusului care 
pătrunde în celulă se unește cu substan
ța care determină ereditatea celulei și 
astfel rezultă un nou complex de sub
stanțe care determină însușirile eredita
re ale celulei canceroase .

în felul acesta, ajungînd cu cercetă
rile la nivelul moleculei ,ne convingem 
încă o dată cît e de mare rolul viru
șilor în originea cancerului.

Nădăjduiesc — și-a încheiat expunerea 
profesorul L. A. Zilber — că în curând 
vor putea fi identificați virușii tumori
lor maligne ale omului. Va fi o reali
zare uriașă. Căci numai cunoscînd ina
micul, vom putea găsi și cele mai eficace 
mijloace de luptă împotriva lui.

Stările nervoase 
și hipertonia

Apoi a luat cuvîntul directorul Institu
tului de terapie al Academiei de Științe 
Medicale a U.R.S.S., profesorul A. L. 
Miasnikov.

— Există trei categorii fundamentale 
de boli ale inimii și sistemului vascular 
— a început profesorul: hipertonia (hi
pertensiunea), ateroscleroza și insufi
ciența coronară (a vaselor care hrănesc 
inima). Să vedem ce știe azi știința des
pre aceste boli.



la descărcarea încordării nervoase, 
condiția să nu atragă după sine 
emoții inutile.

t de operație, ci, mult mai comod, la 
culori ca la Institutul de chirurgie 
pierde literalmente nimic.

Hipertorita- poate fi și un simptom în- 
mplător, trecător, dar cel mai adesea 
insiunea arterială ridicată vestește pre- 
mța maladiei.
Hipertonia este o urmare a supraîn- 
irdării psiho-emoționaie. Justețea aceș
ti punct de vedere este confirmată de 
rmătoarele fapte : emoțiile puternice 
tc să crească tensiunea; se îmbolnă- 
îsc de regulă oamenii a căror profesie 
supune ia o îndelungată supraîncor- 

are nervoasă ; se cunosc cazuri de îm- 
alnăvire în masă de hipertonie, cînd 
jmenii s-au aflat în condiții de viață 
arte grele și periculoase. Așa s-a în- 
mplat, de exemplu, în Leningradul ase- 
at. Despre natura nervoasă a hiperto- 

vorbește și faptul că ea poate fi 
Fovocată în mod experimental la ani- 
ale, prin „torturile nervoase" — prin 
tsturnarea proceselor de excitație și 
hibiție din scoarța cerebrală.
Dar cu toate că hipertonia are o ori- 
pe nervoasă, evoluția ei este legată de 
tte organe și sisteme, ale căror funcții, 
lată tulburate, contribuie la consolida- 
la modificărilor patologice din crga- 
km. în primul rînd vine secreția abun- 
Intă a unor hormoni, în speță adrena
ls, care duce la strîmtarea vaselor san- 
tne ; apoi înrăutățirea, funcțiilor rini- 
tlor. care încep să sîngereze din cadza 
bsmului vascular cronic și elimină 6a 
le substanțe care fac să crească ten- 
Inea.
p-a stabilit că activitatea sistemului

Iscular împiedică ridicarea tensiunii. 
& de ce oamenii care nu fac eforturi 
ce, se îmbolnăvesc mai mult de hi

ll* ie. De fiecare dată cînd supraîn-

ttongevitaie—

larea psiho-emoțională nu se poate 
tinde prin activitatea sistemului mus- 
r, apar condiții prielnice pentru ur
la tensiunii. Actul fizic ajută serios

Factor hotărîtor — felul 
de viafă!

Ce-i de făcut ? — s-a întrebat 
Alexandr Miasnikov și, privind șăgalnic 
la profesorul Zilber, a remarcat în trea
căt : — Virusologilor le este mai Ușor. 
Vor mai trece încă zece-doisprezece ani, 
vor identifica virușii respectivi și can
cerul va fi definitiv învins. Dar cît timp 
va trebui ca oamenii să se învețe să se 
poarte între ei „omenește" și să nu-și 
mai rănească reciproc suftetele ? Sîntem 
încredințați că asta se va întîmpla oda
tă cu trecerea la societatea comunistă.

Deocamdată trebuie să ne purtăm cît 
mai atent și mai prevenitor și, ceea ce-i 
esențial — să educăm bine tînăra gene
rație. Copiii nu trebuie să știe ce-s ace
lea profitul concurența nesănătoasă, 
răutatea, ura, invidia. Trebuie să culti
văm în ei sentimentul prieteniei și al 
ajutorului tovărășesc reciproc.

Pe adultul care a fost bolnav 
pertonie, — subliniază profesorul 
sfătuiesc să depună armele și să 
bească să iasă la pensie. Munca, 
cu condiția să-i placă omului, ca și ac
tivitatea fizică, inclusiv sportul, au o 
înrâurire binefăcătoare asupra cursului 
maladiei hipertonice. Bineînțeles, tre
buie înțeleasă just și odihna, ca o des
prindere de obositoarele griji profesio
nale. Și deosebit de importantă este 
stricta respectare a regimului de somn. 
Aceasta este, de altfel, condiția princi
pală în lupta cu hipertonia.

Ateroscleroza lovește cam aceeași ca
tegorie de oameni, și la originea acestei 
maladii există multe puncte comune cu 
hipertonia .Dar în cazul aterosclerozei 
factorul alimentației joacă un rol mult 
mai mare, căci evoluția bolii este strâns 
legată de tulburările survenite în meta
bolism.

în multe țări s-au efectuat cercetări 
care au arătat că acolo unde populația 
consumă mai ales grăsimi vegetale cum 
ar fi în statele din Asia de sud-est, ate- 
roscleroza aproape că nu există. Iar 
aoolo unde în alimentație predomină 
grăsimile animale, ateroscleroza este 
mult mai răspândită.

Personal privesc cu rezervă aceste 
concluzii, deoarece există și alți factori 
extrem de importanți. De exemplu în 
Mongolia, unde populația consumă mult 
ftlsirna animale, ateroscleroza vaselor 
inimii se întîlnește foarte rar. Sau alt 
exemplu : am avut ocazia să țin sub ob-

■ervație un bătrân pescar de la Marea 
Ohotak .Timp de zece ani omul s-a hră
nit în special eu icre introducînd astfel 
rflnic în organism o cantitate de coles

terol — o substanță deosebit de grasă — 
care ar depăși de cincisprezece ori rația 
medie zilnică a unui moscovit. Și to- 
tuși bătrânul era sănătos tun. De ce?

de hi-
— nu-1 
se gră- 
firește,

■ .
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Doi oameni în halate albe... Dar numai unul e medic. Celălalt e inginer. 
Amindoi sînt legați, însă, de un interes comun : inginerul pune la dis
poziția medicului... artere artificiale. Iar medicul pare mulțumit de 

opera mașinilor.

■*

care in- 
cabinetul

tremurîn-

Pentru că viața în asprele condiții cli
materice ale Nordului, efortul fizic fa
vorizau activizarea metabolismului. Și 
mulțumită acestui fapt, colesterolul și 
alte substanțe animale nu se depuneau 
în arterele lui ca un balast dăunător, 
ci erau asimilate în întregime.

Evoluția aterosclerozei poate fi ur
mărită într-o oarecare măsură și după 

cantitatea de coleste- 
I ® M ro1 în sînge, de a-

ceea în ultimii ani 
| M iacS s^nt tot mai nume_
® Kw rot^ aceia
1 trînd în

medicului, îi întind 
s» Wffil *1 fii cu muia
A •■'îW -3 dă rezultatul analizei

n H sîngelui și se simt
condamnați dacă ci
fra colesterolului de- 

W Hi pășește limita.
Dar nu trebuie să 

transformăm indicii 
cantității de coles
terol într-un fel de 

sabie a lui DamocJes ! Nu e vorba de 
cantitatea lui în alimentația noastră, ci 
de felul de viață pe care-1 duce omul. 
Dacă se va menține o intensă activitate 
psihică și fizică, colesterolul în sînge 
va scădea sub acțiunea unui metabolism 
energic.

în lupta cu ateroscleroza, regimul 
alimentar are o importanță indiscuta
bilă. Dar ei trebuie aplicat rațional și 
nu transformat într-un fel de tortură. E 
bine de știut că modificările aterosclero- 
tice în vase încep la douăzeci de ani. 
La vîrsta aceasta, însă, sedimentele de 
grăsime care se depun pe peretele inte
rior al arterelor se pot rezorbi. Dar după 
30 de ani, cantitatea lor crește mereu.

înseamnă oare asta că începînd cu de
ceniul al patrulea de viață trebuie să 
ne punem toți la o dietă serioasă ? Nici
decum ! Trebuie să existe indicații spe
ciale care să impună limitarea hranei. 
Iată-le pe cele mai importante : nivelul 
înalt de colesterol în sînge, predispozi
ția ereditară la ateroscleroză, predispo
ziția la îngrășare, guta ca și primele 
semne de afecțiuni ale vaselor sangvine.

Deocamdată știința nu cunoaște anu
mite metode absolute de lichidare a ate
rosclerozei. Dar cu toate că mijloacele 
de tratament folosite sînt relative, folo
sirea lor complexă dă rezultate pozitive.

Așa s-a încheiat întîinirea de *a 4.asa literalilor. 
Astfel a devenit și mai limpede că linia luptei pentru 
sănătate, la care participă detașamentele înaintate de 
medici și cercetători, a ajuns azi la poalele fortăreței 
în care se ascunde inamicul, Mîine, savanții vor înainta 
și mai mult. Și e neîndoielnic că victoria va fi de par
tea lor.
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Activitatea fizică dușman 
al infarctului

Și acum, după ce am făcut cunoștință 
și cu ateroscleroza, să trecem la insufi
ciența coronară și periculoasa ei compli
cație — infarctul miocardului. în 95 la 
sută din cazuri infarctul miocardic se 
dezvoltă pe fondul aterosclerozei vaselor 
care hrănesc mușchii inimii. Și totuși nu 
există un paralelism strict între aceste 
două maladii. Se cunosc cazuri cînd în 
condițiile unei ateroscleroze pronunțate, 
infarctul nu s-a produs, și, dimpotrivă, 
cînd în condițiile unei ateroscleroze in
signifiante, infarctele s-au succedat 
unul după altul.

în momentul de față se recunoaște 
unanim că factorul hotărîtor al apariției 
infarctului miocardic este supraîncorda- 
rea mușchilor inimii și tulburările pro
vocate de ea în metabolismul cordului, 
în momentul încordării mușchilor e ne
voie de o nutriție sporită și de un flux 
suficient de oxigen. Or, arterele coro
nare care străbat inima în toată grosi
mea ei, atunci cînd sînt îngustate de ate- 
roscleroză nu mai pot face față sarcinii 
de a-i aduce o cantitate sporită de sub
stanțe nutritive. La aceasta se mai 
adaugă și spasmul acestor artere, fapt 
care complică și mai mult lucrurile. Iar 
cînd într-una din arterele coronare . se 
mai formează și un tromb — cheag de 
sînge — care astupă orificiul arterei, 
părticica de mușchi din acel loc înce
tează să mai capete substanțe nutritive 
și se atrofiază. Așa se naște infarctul.

Rețeaua de artere coronare se dezvoltă 
în mod diferit la diferiți oameni. Cînd 
această rețea este deasă, atunci nu există 
primejdie de infarct nici în cazul supra
încărcării mușchilor. Și dacă infarctul 
totuși se face, el este de regulă de di
mensiuni mici și se resoarbe repede. S-a 
constatat că rețeaua arterelor coronare 
este cel mai bine dezvoltată la oamenii 
care efectuează o muncă fizică. De 
aceea în rîndul lor cazurile de infarct 
sînt rare. Prin urmare, în profilaxia in
farctului miocardic trebuie să se acorde 
o mare 
nu uite 
siei lor 
chiS' A.

însemnătate activității fizice. Să 
asta cei care prin natura profe- 
au o viață sedentară — a con- 
L. Miasnikov.
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să-și

uniformă pe datorie. . Deformațiile provenite dintr-un 
stereotip psihic sînt înregistrate în medii diferite, acți
onând asupra unor caractere diferite, cu șirul infinit de 
reacții posibile.

Sentimentul ratării, în permanență sub lupa scriito
rului, este descris cu grijă pentru aflarea cauzelor 
care-1 generează. Nikitin din „Profesorul de literatură” 
își ratează existența din prea mare fericire; Sofia 
Lvova, eroina nuvelei „Volodea cel mare și Volodea 
cel mic” se regăsește pustiită după un joc periculos cu 
propriile ei sentimente. Katia, din nuvela „O poveste 
banală”, lîncezește din lipsă de talent, în vreme ce 
freplev se sinucide din incapacitatea de a struni stihia 
talentului său ; doctorul Raghin din „Salonul nr. 6“ 
ajunge pacientul propriului său spital din incapacita
tea de a-și realiza țelurile sub povara obtuzității ora
șului de provincie.

Personajele cehoviene atinse de morbul oblomovismu- 
desfată cu viciul lor, nu-1 practică cu pasiune, 
se întâmplă cu eroul lui Goncearov. Ele 

povara incapacității 
acțiune, pe care n-o 
însă înlătura. Iașin 
„Vecinii” se duce 
dojenească sora pentru 
fuga ei de acasă și pentru 
conviețuirea cu un bărbat, 
fără căsătorie și binecuvân
tările de rigoare. In fața ei 
însă, nu schițează nici un 
fel de împotrivire, ba mai 
mult — îi aprobă gestuL 
Prințul Serghei Tvanîci se 
macină pentru că n-a putut 
răspunde afirmativ la sen
timentele Nadejdei Lvovna 
Kandurina. lulia Vasilievna, 
„Mototoala”, e gata să pri
mească de la stăpînii ei 11 
ruble în loc de 80 cît i se 
cuvine, pentru că o îngro
zește ideea de a-și apăra 
drepturile.

își privește umiliții și obidiții săi fără com- 
dostoievskiană, ca pe niște pacienți care nu 

tratamentul indicat. Denis Grigoriev, condnm- 
să înțeleagă pînă la urmă „crima” pe care a 
e un obidit din ignoranță; „Corista", din schi-

lui nu se 
așa cum

însemnările de călătorie din insula Sahalin sînt, apa
rent, cu totul surprinzătoare pentru personalitatea cre
atoare a lui Anton Pavlovici Cehov. Prozatorul care 
ne-a obișnuit cu stilul său sintetic, dramaturgul care 
ne-a dăruit marea artă a situațiilor de abia sugerate 
dezvăluie, în „Insula Sahalin”, înclinarea spre studiul 
monografic detailat, cu tot ceea ce presupune o aseme
nea lucrare de investigație. Artistul de înaltă sensibili
tate, ostil oricărui amănunt de prisos, filtrînd întîmplă- 
rile pînă la esența lor, dovedește în „Insula Sahalin” 
înclinarea omului de știință pasionat de obiectul cer
cetării sale, pe care îl recompune cu migală din tota
litatea datelor ce-i stau la îndemână sau pe care le ca
ută cu înfrigurare.

Vestitul său jurnal din Sahalin, teribil act de acuzare 
împotriva țarismului, este, deopotrivă, operă de socio
log, geograf și economist lucid, menită să înfățișeze cu 
amploarea cuvenită problema colonizării insulei respec
tive, existenta deportaților folosiți în acest scop, rezul
tatele înregistrate și perspectivele de viitor. Pentru a-și 
atinge ținta, Cehov utili
zează toate mijloacele nece
sare alcătuirii unei mono
grafii solide, de la lectura 
literaturii de specialitate 
(cu opiniile contradictorii 
și propriul său punct de 
vedere), pînă la investiga
țiile personale, la fața locu
lui. întreprinde, astfel, un 
recensămînt de trei luni de 
zile pentru ca, după propria 
sa mărturisire, „să mă pot 
duce în cît mai multe cen
tre populate și să cunosc 
mai de-aproape viața a cît 
mai mulți deportați... Mer
geam prin sate și intram 
din izbă în izbă, înscriind 
pe stăpînul ei și pe toți 
membrii familiei, pe loca
tari și pe lucrători”. Cerce
tarea este făcută cu probitate științifică. Cehov întoc
mește un formular cu rubricile obișnuite, de la numele 
recenzatului, situația sa (ocnaș, colonist, țăran, fost 
deportat sau liber), starea civilă, pînă la ajutoarele pri
mite din partea statului. Recensămîntul îi oferă posibi
litatea de a stabili mobilierul din casele coloniștilor, 
numărul vitelor de muncă, al atelajelor, suprafața culti
vată, individual și pe sate etc. Altă dată, poposind în 
satul Derblinskoe, în magazia unde i s-a aranjat o masă 
și un pat, extrage, pînă la două după miezul nopții, date 
din registrul de evidență și din filele de recensămînt.

Este interesat și caută explicații pentru tot ceea ce 
întîlnește în cale : pentru prosperitatea satului Kor- 
sakovskoe sau pentru nerentabilitatea exploatării mi
niere de pe insulă Descrie moravurile ghiliacilor și 
ale populației băștinașe aino, biciuirea deținuților și 
executarea unor condamnați la moarte, grupele de lo
cuitori pe vîrste, incapacitatea aparatului administra
tiv etc. Și pentru a nu prelungi inventarierea operei, 
adăugăm doar titlul unuia dintre capitolele cărții, tit
lul capitolului V, semnificativ pentru caracterul mo
nografic al lucrării ■ „închisoarea din Alexandrovsk. 
Dormitoarele comune. Oameni ferecați în lanțuri. 
„Mîna de aur” Latrinele. Maidanul. Munca silnică la 
Alexandrovsk. Servitorii. Atelierele”.

Iată-1 deci pe Cehov într-o ipostază cu totul diferită 
de aceea obișnuită nouă, după lectura operei sale be
letristice. O ipostază care fringe parcă iremediabil 
personalitatea scriitorului. Dar „Insula Sahalin” este o 
piesă mai valoroasă pentru reconstituirea creației lui 
Cehov decît obișnuitele jurnale ale scriitorilor, alcă
tuite adesea cu grijă pentru posteritate (Stendhal ne-a 
lăsat un model al genului) In „Insulă Sahalin” Cehov 

ne apare asemenea unui actor în avanscenă, cînd arti
ficiile profesionale trebuiesc înlăturate în favoarea ce
lor mai intime și autentice dintre calitățile de care 
dispune actoTul respectiv. „Insula Sahalin” dovedește 
pasiunea scriitorului pentru cuprinderea monografică 
a realității, pentru investigarea ei tenace, dacă este cu 
putință, din toate unghiurile, cu reveniri și precizări 
acolo unde se pare că subiectul n-a fost epuizat. însem
nările de călătorie reflectă strădania cercetătorului 
obiectiv de a nu se ridica de la masa de lucru decît 
după ce tema a fost epuizată și rezultatele studiului au 
devenit incontestabile.

Acesta este, de altfel, și fundamentul operei beletris
tice a lui Anton Pavlovici Cehov, asupra căreia „Insula 
Sahalin” nu face decît să proiecteze o nouă și puterni
că lumină

In jurnalul său, Cehov notează undeva : unii scriitori 
pot fi înțeleși după lectura cîtorva pagini din opera lor, 
alții numai după lectuTa întregii opere.

Cehov face parte din ultima categorie. A încercat și 
el, folosind schița, nuvela și drama, să făurească o 
„comedie umană”, cu rezultate nu mai puțin valoroase 
decît acelea obținute de romancierul francez care și-a 
înscris opera sub aceiași semn

Creația lui Cehov este străbătută de cîteva teme ma
jore, asupra cărora scriitorul revine mereu, cu dorința 
evidentă de a ne spune totul despre ele Tema este re
luată în funcție de personaje, de situații diferite și pînă 
la sfîrșit este epuizată prin dezvăluirea atentă, metodică, 
riguroasă a tuturor implicațiilor ei

Intr-un bilanț succint, notăm astfel tema 
melor psihice, atît de caracteristică unui șir 
hovieni. Olenka, din schița „Draga de ea”, 
de senin fericită cu oricare dintre soții pe
îi aduce în calea ei ; „Principesa” se simte excelent 
în postura de femeie caritabilă si luminată ; Kulighin 
din „Trei surori" plutește satisfăcut în atmosfera stă
tută, rituală, pe care el însuși și-a creat-o : croitorul 
Merkulov, din „Uniforma căpitanului”, vibrează automat 
la palmele „omului subțire”, căru;a i-a CQnfecționat o

automatis- 
de eroi ce- 
este la fel 
care viața

Obiceiul de a informa cititorii 
asupra perspectivelor literare ale 
anului următor a intrat de mult in 
tradiția publicațiilor literare sovietice. 
Urmărind îndeaproape activitatea scrii
torilor, redacțiile pot acum înfățișa 
cu destulă certitudine principalele 
opere care vor vedea lumina tiparu
lui în paginile revistelor respective, 
în cursul anului 1962.

Revista „Novîî mir1 
încă in nr. 10 din 
cuprinzătoare informație 
principalele 
lucrări de 
publicistică 
anul viitor.

Cehov 
pasiune 
respectă 
nat fără 
comis-o, 
ța cu același nume, se umilește din bunătate prostească; 
pe Egraf Ivanovici, din „Oameni de prisos”, îl îngrijo
rează povara anilor ; umilința lui Ivan Dntitrici din 
„Moartea unui slujbaș” este rezultatul presiunii sistemu
lui birocratic, în care se integrează fără rezerve.

Fiecare dintre temele lui Cehov își are adesea pis
cul ei, în jurul căruia gravitează toate celelalte proze 
înrudite. Astfel, bucățile din ciclul automatismelor an 
în centrul lor schița „Draga de ea”; cele consacrate 
sentimentului ratării — binecunoscuta nuvelă „Salonul 
nr. 6“ ; cele consacrate mediului de funcționari — schița 
„Majurul Prișibeev" etc.

Pasiunea monografică evidentă în însemnările din 
„Insula Sahalin” este unul din pilonii armoniei ce gu
vernează opera lui Cehov.

1 a prezentat, 
acest an, o 

despre 
opere poetice, 
literară sau 
le va publica 

aflat, astfel, că 
Olga Berggolț va publica în 1962 
continuarea cărții ei „Stele de zi", 
care se bucură de mare popularitate 
în U.R.S.S. G. Baklanov a pregătit 
pentru tipar povestirea „Străinul*, 
Iar cunoscutul reporter E. Doroș 
lucrează la o culegere de reportaje 
intitulată „Satul, alături de noi". 
K. Panatovski și v. Nekrasov vor fi 
prezenți în paginile revistei prin 
jurnale de călătorie. I. Ehrenburg cu 
cea de a patra carte din ciclul 
„Oameni, ani, viață”, iar M. Svetlov 
cu prima sa lucrare de proză 
„Povești mature”.

Dintre operele poetice prevăzute a 
fi publicate în 1962 în paginile 
aceleiași reviste semnalăm cele care 
vor purta semnăturile lui A. Tvar- 
dovski, 8. Șcipaciov, M. Aligher, 
L Abașidze, K. Vanșenkin și alții.

„Inostrannaia literatura” anunță 
pentru anul 1962 romanul lui Jorge 
Amado — „Bătrânii pescari', nuvela 
Iul Todor Monov „Moartea nu există”, 
nuvela lui Franz Kafka „Dare de 
seamă pentru Academie", romanul lui 
John Steinbeck — „Iarnă nefericită", 
precum și colaborarea a numeroși alți 
scriitori printre care Louis Aragon, 
Graham Greene, Jean Paul Sartre, 
Frank Hardy, Alberto Moravia, Titus 
Popovic;, Marin Preda etc.

Revista „Znamia" anunță și ea cite
rs dintre titlurile lucrărilor în proză 
pe care le va publica în 1962. Cităm 
printre altele: „Concetățenii" de 
M. Alexeev, „Alt drum" de Elmar 
Grin, „A treia alee" de V. Nikitin și 

O cotitură neașteptată" de M. Slo-

Paul Granea

Mihail Prișvin

DRUMUL ÎMPĂRATULUI
Nordul îndepărtat al Uniunii So

vietice : ostrovul Careliei. Peste 
așezări împietrite în obiceiuri stră
vechi, în formule de viață patriar
hale, pe un pămînt în care natura 
pare să-și fi păstrat prerogativele 
ei dintru început, întreaga ei pute
re dominatoare, fecunditatea ei 
debordantă și fantezistă, — Revolu
ția, ca un imens brăzdar de plug, 
sosește să desțelenească lumea : 
canalul Marea Albă — Marea Bal
tică. Dar răsturnările Revoluției 
sînt înregistrate de astă dată de 
ochii unui copil; metamorfoza unei 
lumi pare reflexul îmbogățit al 
unui basm ; basmul însuși pare o 
altă 
altă 
bilă 
nial

Zuiok, copilul, nu cunoaște încă 
unde e hotarul dintre a dori și a 
putea ; visul e un fel' de a o lua 
înaintea dorinței, un cercetaș, un 
vehicul pe imensitatea unei reali
tăți încă virgine. El vrea să știe 
ce-i sufletul și dacă toți oamenii 
au suflet ; ce anume este puterea 
și cum ar putea s-o dobîndească ; 
își închipuie cum ar putea salva 
oameni de la moarte ; ascultă vi
brațiile stîlpilor de telefon și tăl
măcește 
zit .

Ceea 
această 
ternică 1 
bește cu nimic din realismul solid 
al cărții, ba, dimpotrivă, am spune 
că îi dă un farmec nou. Paralel cu 
drumul pe care îl străbate copilul 
în descifrarea realității, oamenii 
din jurul lui. lumea aceea de pes
cari și de vînători, se anronie de 
înțelegerea comunismului. E o mare 
izbîndă artistică aceea care împle
tește un roman despre copilărie cu 
un roman al construcției socia’iste. 
Autenticitatea personajelor este 
indiscutabilă, definirea lor tine de

o artă desăvîrșită. Serghei Miro- 
nîci, bunicul, pe care experiența 
unei vieți foarte îndelungate, ma
rea răspundere a unei familii foarte 
numeroase l-au zdruncinat din fă
gașul credinței oarbe scutite de 
orice întrebări, e mult mai pregă
tit pentru înțelegerea lumii noi. 
Maria Mironovna, sora lui și mătușa 
Iui Zuiok. poreclită „dădaca tutu
ror" pentru abnegația cu care în
grijește copiii bolnavi ai ținutului.

ipostază a realității, poate o 
față a «i, mai secretă, releva- 
numai spiritului infantil, ge- 
și fantast.

înțelesul cuvîntului neau-

ce e uimitor, însă, e că 
aură de basm, atît de pu
și de strălucitoare, nu știr-

a rămas îr. t sub dominația stră
vechilor credințe, crede în sfirșitul 
lumii șî-I prorocește tuturor. Dar 
suferințele proprii și durerile al
tora au făcut din inima ei cîmpul 
de bătălie pe care întotdeauna for
ța robustă a vieții repurtează cite 
o victorie împotriva misticismului : 
doarme într-un cosciug pentru ca 
sfirșitul lumii să n-o surprindă 
nepregătită, dar se face a nu ști 
că a uitat lingă fereastră o vîslă 
cu care oricînd poate transforma 
sicriul într-o luntre Sutulov e un 
om dintr-o bucată, aprig în muncă, 
statornic în sentimente, un comu
nist pentru care greutățile există 
ca să fie înfrînte Mașa Ulanova e 
numai dulceață și iubire; nimeni 
n-ar spune că a avut tăria să-l 
predea autorităților pe Stepan, cel 
mult iubit, vinovat de activitate 
contrarevoluționară și că mai are 
totuși tăria să-1 aștepte ani de zile, 
purificat și reînnoit

Am fi nedrepți dacă n-am aminti 
de unul din personajele cele mai 
dragi lui Mihail Prișvin : natura, 
marea natură rusă. Pămîntu! și ana, 
pădurea și stânca, lumea infinită a 
vietăților, găsesc în el un mare ar-

tist pentru a cărui înțelegere sîn- 
tem poate mai bine pregătiți decît 
alții, căci nu toate literaturile au 
norocul să fie ilustrate de artiști 
atît de mari ca Mihail Sadoveanu, 
capabil să ne înzestreze cu gustul 
marii poezii a naturii vii și veșni
ce.

Incontestabil, o latură foarte im
portantă a originalității lui Mihail 
Prișvin e puterea aceasta, atît de 
rodnică în semnificații, de a împleti 
necontenit basmul și realitatea 
£ntr-o țesătură unică și solidă : 
cele două, trei istorioare morale, 
perfect legate de întregul cărții, vi
ziunea mirifică a lumii infantile, 
fuga lui Zuiok în anotimpul incert 
al dezghețului cînd aceeași noruote 
pare să fie, pe rând, momentul 
iernii și primăverii, ruperea ostro
vului din țîțîni sub presiunea ne
maipomenită a apelor, plaurul plu
titor cu viețuitoarele înfrățite sub 
căpetenia unui copil zdrențuit dar 
vioi, in care însușirile omului sînt 
deja prezente cu inițiativa, curajul 
și inventivitatea lui caracteristică ; 
remorcarea plaurului de către un 
vapor pe canalul inaugurat; gin
gășia copilărească care prezidează 
eliberarea finală a jivinelor ; îngă
duința de un minut, dăruita drept 
răsplată, de a închide și deschide 

-ecluzele cu o simplă manetă care 
pare să controleze exact poarta 
dintre vis și realitate — totul în
treține în chipul . cel mai fericit 
unitatea planurilor interferent”. O 
carte de seamă, tot atît de mare, 
prin înțelegerea sublimului infantil 
și rostului adânc al firii, ca . Nils 
Holgersson" sau „Cărțile junglei , 
dar fără îndoială superioară aces
tora prin concepție, mai bogată în 
semnificații și <Tesăvîrșit cuceri
toare prin suflul tutelar al uma
nismului social’**

Âlexcrtdtu Sever



La „Mosfilm", pregătiri pentru turnarea filmului

O convorbire cu
Pe ușile care se aliniază de-a lungul unui lung coridor de la 

„Mosfilm" au apărat de ettva timp tăblițe cu inscripția „Război 
și pace". In aceste încăperi lucrează, discută cu aprindere, fău
resc planuri, definitivează schițe și cercetează cu migală 
documente creatorii viitoarei trilogii cinematografice în culori și 
pe pelicula lată „Război și pace", așteptată cu interes și nerăb
dare de milioane de spectatori.

Aici am stat de vorbă zilele 
tr^jjrte cu regizorul filmului, 
Serghei Bondarciuk, care ne-a 
pus Ia curent cu stadiul pregă
tirilor.

— Trebuie să vă spun din ca
pul tocului că avem o misiune 
foarte grea, aceea de a transpu
ne pe ecran una din cele mai 
mari opere ale literaturii mon
diale, de a reda fidel figurile 
eroilor romanului, a eroului 
principal — poporul rus care 
ridicat împotriva dușmanului 
tropitor, izgonindu-1 de pe 
mîntul țării.

Pentru ca un asemenea film să 
fie veridic, e neapărat nevoie 
să simți pulsul epocii. In aceas
tă direcție ne-au venit în ajutor 
zeci de instituții și organizații : 
Muzeul istoric de stat, Muzeul 
de istorie militară, secția de cărți 
rare a Bibliotecii „V. I. Lenin“, 
muzeul din Borodino, muzeul din 
Iasnaia Poliana, Ermitajul, Mu
zeul de artilerie, Comitetul tehnic 
al Ministerului Apărării al 
U.R.S.S. și chiar Institutul de cer
cetări științifice al fibrelor de in 

"— care ne furnizează mostre de 
țesături din anul 1812, după care 
fabricile vor imita 
necesare.

Colectivul nostru 
tens. Pictorul E. I. 
și făcut nenumărate schițe 
decor, schițele unor cadre 
personaje. La realizarea filmului 
participă activ Mareșalul Uniu
nii Sovietice K. S. Moskalenko, 
bun cunoscător al perioadei 
războiului pentru apărarea pa- 
triei-dip 1812, precum și alți spe-

materialele

lucrează in- 
Kumankov a 

de 
Și

Toți actorii vorbesc rusește,..
..Și GiulieHa Mașina în „Nopfile Cabiriei", și Befte 

Davis în „Totul despre Eva" și Barbara Murray 
în filmul englez „Un strigăt în stradă"

coincidă cu mișcarea buzelor actorului care vorbește Pe

Totul este perfect sincronizat: replicile, exclamațiile, rîsul. După 
24 de zile cit a durat dublajul „Nopților Cabiriei", interpreta acestui 
film italian s-au trezit ca prin farmec vorbind perfect rusește, fără 
nici o urmă de accent străin.

Ați înțeles desigur că e vorba despre dublajul în limba rusă a 
Rimelor străine.

Procedeul dublajului este utilizat pe scară largă de studiourile 
sovietice. Cineaștii de la „Mosfilm", „Maxim Gorki” „Lenfilm", „A. 
Dovjenko", „Soiuzmultfilm" ș.a. depun mari străduințe spre a înlocui 
subtitlurile, a căror citire distrage adesea atenția spectatorului de la 
urmărirea acțiunii.

Fiecare film este privit ca o operă de artă. De aceea se ține seama 
de epoca pe care o reflectă, de particularitățile naționale, de limbă, 
ritm ca și de specificul manierei regizorale. Apoi sint studiate amă
nunțit replicile, întregul dialog, în așa fel ca articularea cuvintelor Și 
frazelor să 
ecran.

Munca 
în studioul 
traducere a 
de fragmente și împarte astfel 
pe rînd dublate și sincronizate, 
lucrează cu migală ia fiecare fragment în parte. Mai întîi, fragmentul 
e vizionat de cei care stabilesc textul. După aceea. împreună cu re
gizorul, se aleg cuvintele și expresiile rusești care prin sensul și pro
nunția lor se potrivesc cu mișcarea buzelor actorului de pe ecran.

Odată stabilite replicile, se trece ki alegerea actorilor. Criteriul 
este, evident, vocea — timbrul vocii actorului sovietic trebuie să fie 
cît mai apropiat de acela al interpretului din film Actorul vizionează 
de mai multe ori fiecare fragment spre a se deprinde nu numai cu 
inflexiunile vocii, ci și cu gesturile și mișcările personajului.

Faza următoare este sonorizarea filmului. Intr-o sală semiobscură 
actorii, care cunosc de-acum bine fiecare scenă, se așează la micro
fon, în fața ecranului pe care filmul începe să fie proiectat episod 
după episod. In prezența regizorului, operatorului de sunet și a asis-

de dublare nu este 
„Maxim Gorki“ din 
replicilor, asistentul

după episod. In prezenta regizorului, operatorului de sunet 
lentului de regie, începe sonorizarea.

Se fac cîteva variante pentru fiecare scenă, după care 
nută aceea care corespunde cel 
După care, scenele și episoadele 
filmul dublat în limba rusă.

La dublarea filmelor străine 
actori sovietici ca Boris Andreev 
dublat recent în 
Mark Bernes, Nina Nikitina șa.

mai bine ca pronunție și 
sînt unite din nou, pentru

cunoscuțiîși dau concursul cei mai
și Tatiana Samoilova (care s-a auto-

„Alba Regia"), Vladimir Drujnikov, Andrei Popov,

cialiști militari. Pentru scenele 
de lupiă a fost instituit un stat 
major în frunte cu generalul de 
armată V. Kurasov — consultan
tul principal al filmului.

Prima serie va înfățișa peri
oada bătăliilor de lîngă Schon
graben, Austerlitz și tratativele 
de pace de la Tilsit. Acum ter
minăm scenariu] seriei a doua, 
oaze va începe cu primul bal al 
Natașei și se va încheia cu re
tragerea din Moscova a armate
lor rusești.

— Ce distribuție are filmul ?
— Sîntem în plină căutare. Am 

instituit un adevărat concurs 
pentru mterpreții diverselor ro
luri. Regizorul secund A. A. Pe
trov, care se ocupă de probe, 
are acum multă bătaie de cap. 
Deocamdată, numai puțini eroi 
ai filmului și-au aflat interpreții. 
Pentru rolul Armei Pavlovna Șe
lar a fost aleasă A. I. Stepanova,

Abrosimova va fi Vera Pașen- 
naia, Kutuzov — Nikolai Simonov, 
bunicul — A. F. Borisov, căpita
nul Tușin, eroul bătăliei de la 
Schongraben — A. A. Novikov 
(din Voronej), tatăl lui Andrei 
Bolkonski — I. E. Kolțov,

Cînd au început pregătirile 
pentru ecranizarea romanului, 
m-am adresat în scris celor mai 
populari actori. I-am întrebat ce 
roluri ar dori să interpreteze și 
în același timp i-am rugat să in
dice nume de actori potriviți 
pentru alte roluri. îmi sînt foar
te dragi Ohlopkov și Țariov — 
și vo>r trebui negreșit să joace în 
acest film...

Abia apăruse în ziare știrea 
despre transpunerea cinemato- 

simplă. lată cum se dublează filmele 
Moscova. După ce s-a făcut obișnuita 
de regie decupează banda într-o serie 
filmul în scene și episoade, care sint 
Regizorul, actorii, operatorul de sunet

este refi- 
intonatii. 
a alcătui

grafică a romanului „Război 
pace" și asupra „Mosfilmului 
început să se reverse un ade
vărat potop, de 
scris muncitori, 
literați, actori, 
denți, elevi din

Cele mai multe 
cuprins mai ales propuneri 
legătură cu cea mai potrivită 
terpretă pentru rolul Natașei 
Rostova.

Pînă acum am și umplut un 
album mare cu fotografiile can
didatelor la rolul Natașei. 
tineretul feminin din teatrul 
cinematografia noastră a făcut 
probe preliminarii pentru acest 
rol. Totuși, căutările noastre 
continuă. Studioul intenționează 
să instituie chiar concurs
unional.

scrisori. Ne-au 
ingineri, medic;, 
pedagogi, 
toată țara.

scrisori

Actrița Kiuna Ignatova, pe care am cunoscut-o în „Po
vestea tinerilor căsătoriți" și „Din nou dimineață'

REFLECTOR

Drumurile cinematografiei Jie astăzi

Ancheta revistei „Iskusstvo kino“
Acum cîteva luni, revista „Iskusstvo trîno" a adresat cineaș

tilor de peste hotare un chestionar cu aceste întrebări: 1) 
Ce realizări ale cinematografiei contemporane vi se par mai 
Importante, mai semnificative din punctul de vedere al luptei 
pentru umanismul ariei cinematografice și înțelegerea dintre 
popoare ? 2) Ce socotiți că ține cu adevărat de spiritul nova
tor și ce aparține unei mode trecătoare în manifestările cine
matografiei contemporane ?

La această anchetă au trimis pînă acum răspunsuri nume
roși cineaști, printre care regizorul japonez Kaneto Shindo, 
al cărui film „Insula stearpă" a obținut Marele Premiu- Ia re
centul Festival internațional de Ia Moscova și cunoscutul 
regizor american Stanley Kramer, autorul filmelor „Lanțul", 
„Ultimul țărm" ș.a.

Publicăm mai jos fragmente din răspunsurile lor.

Studiourile „Mosfilm” 
au realizat primul alma
nah de eoaiedii einerna- 
tografice. Filmul este al
cătuit din cinci scuxt-me- 
traje : „Curii a fost creat 
Robinson', după foileto
nul lui Uf și Petrov (în 
rqlurile principale A. Pa- 
panov, Serghei Filippov), 
„O poveste cu piroști", 
după E. Braghinski, 
„Străinii" (scenariu B. 
Laskin), „Poftă bună’’ 
după V. Dîhovicinîi și M. 
Slobodskoi și ..Pes Băr
bos și uh cros neobiș
nuit".

care este 
omului.

KANETO SHINDO: 1) Printre 
filmele care joacă un rol im
portant în Igpta pentru uma
nism și înțelegerea dintre po
poare, aș numi în primul rînd 
„Balada soldatului". M-a entu
ziasmat. M-a silit să revin o 
dată și încă o dată asupra tra
gicului fenomen 
războiul în viața 
Ultimul război a rezervat mul
te suferințe poporului japonez. 
De aceea noi înțelegem bine 
semnificația „Baladei".

Mi-a plăcut metoda folosită 
de Ciuhrai. El prezintă războ
iul prin destinul unui om — al 
unui simplu ostaș. Este o meto
dă dificilă dar cu atît mai mare 
este meritul artistului care a 
izbutit să facă un film atît de 
desăvîrșit. Și nu numai „Bala
da", dar și „Soarta unui om". 
„Pe Donul liniștit" și „Othello" 
sînt după părerea mea opere 
desăvîrșite. Regizori însuflețiți 
de intenții bune sînt mulți, dar 
numai unii dintre ei izbutesc 
să atingă culmile artei autenti
ce. De aceea cred că criteriul 
perfecțiunii este foarte impor
tant.

2) Cred că nu se poate pre
ciza care-i cea mai importantă 
tendință în arta zilelor noas
tre. Arta cinematografică tre
buie să caute drumuri noi, în
temeiate pe experiența trecutu
lui și chiar din cele mai mici 
încercări să rezulte inovații. 
Dar vreau să subliniez că, în 
afară de asta, nu trebuie să 
neglijăm în nici o împrejurare 
ceea ce este deja atins, stabilit 
In sfîrșit, fiecare soluție regizo
rală. fie că se bazează pe ino
vații sau procedee cunoscute 
trebuie să corespundă spiritu
lui și conținutului operei res
pective.

In ultimul timp, în Japonia 
se fac multe încercări de a 
găsi noi soluții artistice, noi 
mijloace de expresie. S-au ob
ținut anumite succese, dar au 
fost și eșecuri. Printre filmele 
tinerilor regizori care au de

monstrat un interesant spirit 
novator aș cita „O 
crudă despre tineret”, 
zorului Naghis Osima.

poveste 
a regi-

1) DinSTANLEY KRAMER: 
toate mijloacele de influențare 
a maselor ecranul este, după 
părerea mea, cel mai puternic 
iar forța lui se manifestă mai 
ales în momentele cînd specta
torul așezat într-un fotoliu, în 
obscuritatea sălii de cinema, 
este captivat de acțiunea care 
se desfășoară pe ecran.

Nici granițele, nici deosebiri
le naționale nu pot sta în calea 
unor asemenea filme. Arta, așa 
cum s-a spus de atîtea ori, este 
internațională prin însăși esența 
ei și, desigur Mona Lisa îi poa
te emoționa în aceeași măsură 
pe locuitorii Florenței ca și pe 
țăranii francezi, pe muncitorii 
din Moscova ca și pe clericii 
newyorkezi ori pe studenții pe- 
ruvieni. Spiritul de pătrundere 
— iată calitatea necesară unui 
film pentru 'ca acesta să poată 
contribui Ia înțelegerea reci
procă dintre popoare. In aceas
tă direcție, printre producțiile 
cinematografice din ultimii ani 
aș dori să amintesc neapărat de 
„Balada soldatului", pentru sim
plitatea și emoția pe care o 
comunică.

2) Se înțelege, o acțiune sau 
alta poate fi povestită în mod 
diferit. Un regizor ingenios, în
zestrat cu imaginație creatoare, 
poate adopta cele mai originale 
soluții. Dar și în cinematogra
fie, ca și în balet ori în teatru 
trebuie să se țină seama de a- 
numite legi ce nu pot fi neso
cotite. în arta cinematografică 
noul este mereu important, dar 
el trebuie să ia naștere din în
săși opera cinematografică, din 
acțiunea ei. Un film bun poate 
fi nou așa cum e ziua de mîi- 
ne, dar spectatorul, trebuie 
să aibă întotdeauna posibilitatea 
să facă legătura între acest film 
și ceea ce a văzut mai înainte 
pe ecran.

„îutr-un ceas greu" se 
numește filmul dedicat a- 
niversucii a duuii decenii 
de la istorica bătălie 
purtată în împrejurimile 
Moscovei împotriva co
tropitorilor hitleriști. (sce
narist Evgheni Gabrilo- 
vici, regizor Ilia Gurinfc. 
în acele zile tragice, eroii 
filmului, tîmnlarul Kuz
ma Kroikev, stisdenta 
Varvara Oknova, OWa. e 
levă la o șeeală «te ea- 
regrafie, fratele ei lo
cotenentul Kotelniv ov, 
instructorul politic Par
fentiev, studentul Senia, 
— aleg fără șovăire ca
lea luptei pentru apăra
rea patriei

Regizorul ucrainean 
Timofei Levciuk, autorul 
trilogiei „Fata din Kiev“, 
lucrează acum la un film 
intitulat „Legea Antarc
ticii", în care este utili
zat noul pro-cedeu al fil
mării pe peliculă lata. 
Filmul relatează despre 
salvarea unui grup, de ‘ 
cercetători belgieni rătă
ciți printre ghețurile an
tarctice de către aviatorii 
polari sovietici. Exterioa
rele sint turnate în An
tarctica și în munții Cau- 
caz. Tot studioul ,A. Dov- 
jenko" din Kiev realizea
ză și filmul „Trei zile” 
(despre constructorii de 
locuințe), după un scena
riu de Vădim Ko.ievnikov.

Scriitoarea Agnia Barto 
a scris scenariul „10 000 
de băieți" după care stu
diourile din Moscova tur
nează un interesant film 
pentru copii, in regia lui 
B. Buneev. Acțiunea se. 
pgtreee în Japonia. La 
concertul unui violonist 
sovietic asistă și un bă
iat japonez, Taro, care-1 
roagă pe eîntăreț să-i tri
mită foio.-'eaiia unu.: bă
iat sovietic, Relatînd 
radio despre turneul
Japonia, violonistul amin
tește și despre îatîltvrea 
cu copilul japonez și des
pre dorința acestuia. Cu- 
rînd. pe adresa lui Taro 
sosesc zece mii de scri
sori trimise de copiii so
vietici, cu care el leagă 
o strînsă prietenie.
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A. II. L. U.S.
Manifestări în Capitală

Consiliile raionale A.R.L.U.S, din 
București au organizat în ultima 
vreme, la casele raionale de cultură 
și în cluburile întreprinderilor, nu
meroase manifestări consacrate Pro
gramului construcției desfășurate a 
comunismului în U.R.S.S. Amintim 
astfel conferințele „U.R.S.S. pe dru
mul celui mai înalt nivel de trai al 
poporului", expusă la clubul I.S.B. de 
tov. Tănase Constantinescu, directo
rul ICECHIM, „U.R.S.S. cîștigă între- 
cerea economică cu S.U.A.“ (confe
rențiar Alexandru Albu, candidat în 
științe economice) organizată la Casa 
de cultură a raionului Grivița Roșie, 
„Comunismul — țelul măreț al po
porului sovietic" (conferențiar tov. 
Ilie Dobrescu, președintele Consi
liului raional A.R.L.U.S. N. Bălcescu), 
„Programul P.C.U.S. și dezvoltarea 
științei și tehnicii" (conferențiar ing. 
D. Diaconescu din Ministerul Indus
triei Petrolului și Chimiei) ș.a.

In colaborare cu comisia 
A.R.L.U.S. de la Sfatul popular al Ca
pitalei, Consiliul raional A.R.L.U.S. 
V. I. Lenin a organizat la clubul 
S.P.C. conferința „Privind harta

U.R.S.S. a anului 1980“. A vorbit tov. 
Neamu Gheorghe, cercetător științific 
la Institutul de geografie și geologie 
al Academiei R.P.R.

★
De asemeni, la casele de cultură 

raionale și în cluburile din Capitală 
au loc conferințe și jurnale de actua
lități despre cele mai noi realizări 
ale științei și tehnicii sovietice. Ast
fel, la Casa de cultură a tineretului 
din raionul 23 August, ing. Gorjan 
Georgescu de la Institutul de cerce
tări în construcții și economia con
strucțiilor a ținut conferința „Utilaje 
da construcții în U.R.S.S.", urmată 
de proiecții de filme documentare. 
Ing. D. Vișinschi din ministerul In
dustriei petrolului și chimiei a pre
zentat „Noutăți în industria sovie
tică" î dr. Ion Ștefan de la spitalul 
„Bernat Andrei", a prezentat la Casa 
de cultură a raionului Grivița Ro
șie. „Actualități în medicina sovie
tică", iar ing. Preda Paleologu, „Nou
tăți în arhitectura sovietică".

„Scrisoare către un pionier sovietic"
Curînd, pe aici vor trece vagonete cu minereu (Transbaikalia)Comisia A.R.L.U.S. de la școala 

medie nr. 21 din Capitală a orga
nizat un simpozion literar cu tema 
.Prietenia romîno-sovietică". Cu 
acest prilej mai mulți elevi au citit 
din compozițiile proprii închinate 
prietenilor sovietici.

Reproducem mai jos un fragment 
din poezia scrisă pentru acest sim
pozion de Greta Tar tier, elevă ia 
clasa VII-a A și intitulată „Scrisoar* 
către un pionier sovietic".

— Uite, stau și gîndesc :acum la masă
Cum pot eu oare 

mele s-o adun într-o scrisoare r

Posta redacției
’ >

Bogăția țării
Căci aș vrea să-ți spun de codri și de apele-argintat*
Și de sonde, și de spice ce se pleacă-ngreunate...
Și de munți-abrupți și mîndri, cu pecetea nemuririi
Și de fier, cărbune, aur... toate darurile firii 1
Cînd să-ți spun de viața nouă ce pe zi ce trece crește î 
De poporul meu, bătrînul, care-acum întinerește, 1
Și de marea de cravate care flutură în vînt ?

Mult visat-a limba noastră să nu spună numai jale. 
Ci să laude, ca astăzi, viața-n vuiet de furnale
Și în zumzet de tractoare, și în cînfec de vioară ..

DOMNIȚA MAGHEȚIU — Timișoara: 
,Vă facem cunoscută adresa unui instruc
tor artistic din Moscova. Dorește să 
poarte corespondență cu un instructor 
de dansuri populare din țara noastră și 
îl interesează foarte mult dansurile din 
Banat. îi puteți scrie, rugîndu-1 să vă 
trimită .adrese ale unor elevi de la șco
lile unde este instructor și, totodată, pu
teți da adresa lui unui instructor artistic 
de la școala dv. Iată adresa : Vladimir 
Baronin, Moskva A — 30, ulița Novoslo- 
bodskaia 931 nr. 27.

EUGEN DUMITRESCU — Rin. Vâlcea t 
N-am putut utiliza imaterialul dv. deoa
rece nu este legat de specificul revistei 
noastre.

N. MARCU — Cluj : Vă mulțumiră 
pentru știrile trimise.

La Casa prieteniei romîno-sovie- 
” tice din Timișoara a avut loc re
cent simpozionul „Noutăți din medi
cina sovietică și romînească". Au ex
pus referate medicii Louis Țurcanu 
și Titus Căpețeanu. Simpozionul a 
fost urmat de proiecția filmului ar
tistic sovietic „Evdokia".

Tot la Casa prieteniei, criticul lite
rar Sergiu Levin a ținut conferința 
,,Poeți sovietici contemporani", în
soțită de exemplificări din creația a- 
cestora.

PROF. L. DUNAJECZ

(Sfe Din planul de activitate al Con- 
siliului orășenesc A.R.L.U.S. Tur- 

nu Severin spicuim: un ciclu de con
ferințe pe marginea documentelor 
Congresului XXII-lea al P.C.U.S — 
„Congresul constructorilor comunis
mului", „Comunismul și progresul 
tehnic", „Comunismul și pacea sînt 
de nedespărțit". Conferințele vor fi 
organizate în colaborare cu subfilia
la S.R.S.C. De asemenea în colabora
re cu S.R.S.C. va fi organizată și 
conferința „Cibernetica și progresul 
științelor contemporane". In școli, 
în cadrul bibliotecii centrale raiona
le și pe lingă bibliotecile din în
treprinderi, Consiliul orășenesc 
A.R.L.U.S. va desfășura o acțiune de 
largă prezentare a cărții sovietice.

La clubul uzinelor de utilaj greu 
pentru construcții din Brăila a 

avut loc un jurnal vorbit cu tema 
„Actualitatea sovietică în industrie". 
Expunerea a fost ținută de tov. Stan- 
ciu Preda. Tot în regiunea 
din inițiativa Consiliului 
A.R.L.U.S. Făurei, tov. Ion 
care s-a întors dintr-o călătorie în 
Uuiunea Sovietică s-a întîlnit cu co
lectiviștii din comuna Ianca. Peste 
350 de țărani colectiviști, adunați Ia 
căminul cultural, au urmărit expune
rea sa despre vizita în colhozuri. Ma
nifestarea s-a încheiat cu un program 
artistic oferit de echipa 
rii pentru valorificarea 
Brăila

ALEXANDRU V. CEAPĂ — Tg. Jiu: 
Iată două adrese ale unor elevi sovie
tici : Alexandr Terentiev, R. S. S. A. 
Bașkiră, st. Aksakovo, ulița Vokzalnaia 
nr. 20 î Vladimir 
rovskaia oblasti, 
selok Murîghino, 
(elev în cl. X-a).

NIKOLAI HAVRELIUK — Șiret, regiu
nea Suceava: 1) Nu sîntean în măsură 
să vă răspundem la această întrebare. 
Adresați-vă Direcției difuzării filmelor și 
rețelei cinematografice. 2) Citiți 
de film din numărul acesta.
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Galați, 
raional 

Roșu,

Intreprinde- 
stufului din

Ivanovici Emkin, Ki- 
Verhovinski raion, per 
ulița Bolșevikov 6/2

satul Șoimușeni, 
C. MARIN, Tr.

Ostrov, 
București : 

de dv.

CÎRAN — com. Rast,
Conservatorul este

raionul 
destinat

REMUS PORUMB — 
raionul Dej, NICOLAE 
Severin, ION PAVELESCU corn, 
reg. Dobrogea, V. NTSTOR, 
N-am putut folosi poeziile trimise

putea 
lumii" 
și pu- 
ediției

IURA VASILE — Bistrița : Ați 
să vă adresați revistei „Tineretul 
care are ediții în mai multe limbi 
blică asemenea adrese. Adresa 
romînești : București, piața Scînteii nr. 1.

MARCEL 
Băilești : 1) 
numai studiilor muzicale. Pentru a deve
ni actor trebuie să urmați cursurile In
stitutului de artă teatrală și cinematogra
fică „I. L. Caragiale". La acest institut 
se primesc absolvenți ai școlilor medii, 
care trebuie să se prezinte la un examen 
de admitere. Pentru informații amănunți
te scrieți direct secretariatului Institutu
lui, pe adresa : B-dul Schitu Măgureanu 
nr. 1, București. Deocamdată, ar fi bine 
să activați într-o formație teatrală da 
amatori, unde vă puteți valorifica și dez
volta aptitudinile. 2) în filmul „Bădăra
nii", rolul la care vă referiți a fost in
terpretat de Niki Atanasiu.

^lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll  ̂
| Centrul de lectură a | 
| presei sovietice primește | 
| ziare și reviste care apar | 
| în U.R.S.S., în toate do- g 
| meniile de specialitate.
| Materialele pot fi con- | 
| sultate zilnic la sediu! din | 
g str. Batiște nr. 14 între o- | 
1 rele 10—21, duminica în- g 
| tre orele 10—14
g Informații suplimentare g 
| se pot ®bține la telefon : | 
1 11.65.76. S
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Elevi, să corespondăm I

Sînt elev în clasa a 7-a a școlii 
Nr. 621 din Moscova. Citesc cu re
gularitate reviste romînești. Aș dori 
să corespondez cu un pionier din 
țara dv.

SAȘA EVIANOV 
Moscova J — 29, Nijego- 
rodskaia ul. 28/30, kv. 3.

Mă pasionează filatefia

Sînt un colecționar pasionat de 
mărci poștale. Aș dori să fac schimb 
cu colecționari din Romînia.

VLADIMIR 
KUCERENKO 

Cerkessk, ul. Podgornaia 
24 - V

Aș dori să mă plimb 
pe străzile Bucureștiului..

De multă vreme colecționez cărți 
poștale ilustrate pe diferite teme:

★ ★ ★★★★★★★★★★

geografie, istorie, literatură, artă 
plastică etc.

Din păcate, în colecția mea nu am 
cărți poștale ilustrate din Romînia. 
Aș dori, cu ajutorul lor, să mă 
plimb pe străzile Bucureștiului, să 
cunosc cît de cit viața din țara dv. 
De 
un

aceea aș vrea să fac schimb cu 
colecționar din tara dv

VLADIMIR ȘAPOLOV
Tiumeni. ul. Gogol ea 11-

Sînt studentă

Sînt studentă la un institut tehnic 
de construcție. Doresc mult să co
respondez cu colegi din Romînia.

LENA BESPIATA 
Donbass, Donețk 31 ul.

Kitaiskaia 4.

★ ★★★★★★★★★★★

Am 16 ani și sînt elev în clasa 
-a. Aș dori să corespondez cu o 

colegă din țara dv

VLADIMIR UHLIN 
Gorki, Avtozavodski ra
ion, 3-aia S troika, pos, 
40 let Oktiabrea, ul. Ko- 

lomenskaia 7, kv. 6

Locuiesc în frumosul orășel Al
sunga din Letonia. Am 17 ani și 

sînt elev la școala medie. îmi place 
sportul, mai ales fotbalul, basche
tul și atletismul. Aș dori să am 
prieteni în Romînia

1ANIS 
Latviiskaia 
Kuldîgas, 

„r

LIBIETIS
S.S.R., raion, 

p/o Alsunga 
.Kelkos"

★ ★★★★★★★★★★ 4 
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Instantaneu ae La meciul anucal de hochei dintre o
rilor sovietice și reprezentativa Suediei. Scor: 2—1 pentru selecționata 

vietică.

A început 
'"’sezonul „alb

în timp ce pe „Estadio Nacional" din Santiago de Chiti și pe alte 
stadioane din America de Sud fotbaliștii sovietici culegeau victorie după 
victorie, în U.R.S.S. se înstăpâneau sporturile de iarnă. Acum spectatorii „tră
dează" fotbalul asistând cu același interes și pasiune la meciurile campionatului 
unional de hochei (care a început încă dm octombrie), la întreceri de patinaj 
viteză, de patinaj artistic sau de schi. Sportivii fruntași se pregătesc intens 
în vederea numeroaselor și variatelor competiții interne și internaționale din 
această iarnă. , ,

Calendarul sportiv este bogat. Reprezentanții celui mai popular sport ae 
iama hocheiul, vor participa la cel de-al XXVIII-lea campionat mondial car 
se va desfășura la Colorado-Springs, în S.U.A Va fi a noua participare a sporti
vilor sovietici la această mare competiție și smt speranțe ca ei vor reedita 
succesele repurtate în 1954 și 1956, cînd au cucerit mixia iile de aur.

în februarie Moscova va găzdui campionatele mondiale masculine de patinaj 
viteză, iar patinatoarele se vor deplasa, în același scop, în micul orășel finlandez 

' Imatra. Pe qheața netedă vor zbura din nou siluetele negre ale celor mibuni 
alergători din lume. Va reuși oare Valentina Stenina să repete remarcabila 
performanță a Măriei Isakova și să cîștige pentru a tresa oara consecutiv titlul 
de campioană mondială ? în orice caz, este neîndoielnic că la acest sport repre 
zentantii U R.S.S. au toate perspectfvele de a reînnoi succesele dm anii trecuți.

Multi cunoscători sînt de părere că schiul este cel mai frumos de
iarnă El cere atît rezistență, antrenament, cit și abilitate tehnica și V1?132 
neriă. La Acestea se adaugă satisfacțiile ^Uce pe care te provoacă o sarica 
măiastră de pe trambulină - atit celui care zboară elegant,și curios pest 
prăpastia albă, cit și celor care privesc cu admirație traiectoria Im •

Iarna aceasta schiorii sovietici vor lua parte la mai multe competiții m 
naționale în Polonia (la Zakopane), în Franța (la Chamonnix) și in Finlanda. 
în1 vederea lor, pentru pregătirea și selecționarea concurenților^ vor avea loc 
mari concursuri la Kavgolovo (lingă Leningrad) și la Otepe in Estonia. La sfir 
“tul sezonului va avea loc tradiționala „Sărbătoare a nordului" la Murmansk 
ci ramnionatul unional la dificila probă de 70 km.

în sfîrșit, paralel cu aceste mari competiții, pe tot întinsul[ Uniunii Sovi^ 
se va desfășura prima Spartachiadă de iarna a popoarelor U.R.S-S., competiți 
sportivă de o extraordinară amploare, care mobilizează un număr importări 
de amatori ai sporturilor de iarnă. Din rîndurile lor se vor ridica maeștrii de 
inline ai spoiturilor „albe", cei cărora întrecerile sportive ale anilor viitori le 
vor prilejui cinstea de a apăra faima sportului sovietic.p P. Voinescu

IFUUM B>E NEA
ORIZONTAL : 1) Fiica lui Moș 

Gerilă, titulara unei piese de A. N. 
Ostrovski (3 cuv.) 2) Zăpadă (mold.)
— Autoarea basmului „Baba iarnă 
intră-n sat" 3) înghețată — „Fata de 
zăpadă“ de Rimski-Korsakov 4) Ar
ticol — In omăt! — Pădure cu brazi 
5) Drum îngust 6) Petrecerea iernii
— Bunic 7) Salutare — Acoperită cu 
zăpadă — Io 8) Iarna sînt îndrăgite 
de copii și de... pisici — Constelație 
9) Frunza pomului de iarnă — In 
foc! — Iarna este unul din anotim
purile lui 10) Scriitor sovietic, auto
rul cărții „Palatul de gheață" 11) 
Ca lămîia — A scris în colaborare 
cu D. Anghel, poeziile „Povestea li
nei nopți de iarnă" și „Omul de ză
padă" 12) Stalactite de gheață — 
Frig.

VERTICAL: 1) Pîlpîie plăcut in 
sobă (pi-) ~ Bună seara 2) „Iarna" 
este unul din tablourile sale — Eră 
3) In Tasmania ! — Crustaceu —
Cărbuni incandescenți 4) Hatman — 
Rezultat, urmare 5) Muncitor al o- 
goarelor — Culoare gălbuie 6) Ro
mancier portughez (1845—1900) — 
„Ninge iar" de N. Kirculescu, „Cîn- 
tec de iarnă" de Irving Berlin și 
„Cu săniuța" de Eugen Teger — Din

1 l. 5 4 5 6 7 8 9 10 ti 12

nou... în iarnă ! 7) In zăpadă ! — Că
petenie la gali — 365 de zile 8) Insu
le in Atlantic — Vehicule de sezon 
9) Lulea — Local de petrecere — Riu 
în Iran 10) Nume bărbătesc — Bas
toane pentru hochei pe gheață H) 
Urme pe pămint sau pe zăpadă — 
Unchiul de... zăpadă — Localitate in 
Franța 12) Brăzdată cu plugul — 
Nici in casă, nici afară / Stă de 
strajă iarnă, vară (pl.) — In februa
rie !
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AT£ NTÎUNE ? La manipularea, trans
portul și montarea țevilor, a se 
observa exact indicațiile date.
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Ce întrebări se puji \ < 
turiștilor americani peste hotare ?

vicepreședintele Johnson 
este alarmat...

lle ce atîta ipocrizie, însă ? Căci și 
acum, 95 la sută din tranzitul de 
mărfuri și pasageri din R. F. G. sp<re 
Berlinul occidental și înapoi se află sub 
controlul autorităților R.D.G. Dar se 
ațîță patimile în jurul controlului asu
pra celorlalte cinci procente pentru a 
abate atenția de Ia lucrul principal: li
chidarea rămășițelor războiului trecut și 
a restringe 
„problemei" 
gimului de 
dental.

Primejdia
tar al R. F. G. este pusă sub semnul în
doielii cu ajutorul unui calcul al divi- -

tratativele la discutarea 
întăririi și perfecționării re- 
ocupație din Berlinul occi-

dezvoltării potențialului mili-

Argumente

și imaginare
ziilor și submarinelor. Dar „aritmetica 
pe degete" i-a mai înșelat pe politicienii 
occidentali. Să fi uitat ei oare cu totul 
istoria militarizării Germaniei în preajma 
celui de ai doilea război mondial ? Căci 
și atunci se spunea că armata de 
100.000 de oameni stabilită prin tratatul 
de la Versailles și controlul exercitat 
asupră-î sînt o garanție sigură a păcii. 
Dar lui Hitler i-au trebuit numai șase 
ani pentru a transforma o armată de o 
sută de mii de oameni într-una de multe 
milioane. Cum s-a putut întîmpla asta ? 
Prin sporirea treptată a efectivelor s-a 
ajuns ca la venirea la putere a lui Hitler 
acesta să găsească gata format corpul 
de comandă al unei mari armate. Dacă 
ar fi cît de puțin sinceri, specialiștii mi
litari americani ar recunoaște că expe
riența Wehrmachtului este folosită în 
întregime de Bundeswehr.

Potențiăhd militar al Germaniei occi
dentale nu poate fi socotit ca un lucru 
înghețat o dată pentru totdeauna. Nu-i 
o piftie din frigiderul unei gospodine. 
Ritmul de militarizare a R. F. G. întrece 
ritmul de pregătire a Germaniei pentru 
cel de al doilea război mondial. Hitler 
a introdus serviciul militar obligatoriu 
după 16 am de la înfrîngerea Germaniei 
în primul război mondial. Adenauer a 
făcut-o mai curând — la numai 11 am 
după capitularea Germaniei hitleriste. în 
răstimpul 1933—1939, adică înainte de 
începerea agresiunii, mașinii de război 
germane i-au fost alocate aproximativ 
9Q de -iliarde de mărci. 
între 1955—1961, R.F.G.
același scop, 120 de miliarde de mărci. Și 
așa mai departe. Germania hitleristă • 
început să producă proiectile teleghi
date „V-l" și „V-2“ abia spre sfîrșitul 
războiului, în timp ce Germania lui 
Adenauer achiziționează și produce de 
pe acum arme rachetă. Mai mult, folo
sind experiența țărilor N.A.T.O., Bonn ul 
pregătește producția de rachete inter
continentale.

Sprijinindu-se pe forța lor militar-eco- 
nomică crescîndă, cercurile militariste 
vest-germane acaparează într-o măsură 
tot mai mare aparatul de conducere al 
Blocului nord-atlantic. în 1959, statele 
majore ale N-AT.O. cuprindeau 230 de 
ofițeri șt generali ai Bundeswehrului, 
pentru ca după tm an numărul Iot să 
crească pmă la 650. în comitetul mili
tar permanent comandă criminalul hitle- 
rist Heusinger.

De atunci, R. F. G. și-a sporit consi
derabil pozițiile în N.A.T.O. Un alt ge
neral hitlerist — Speidel — comandă 
armatele terestre ale N.A.T.O. din cen
trul Europei. înlăturând u-i pe englezi, 
Bonn-ul preia acum conducerea forțelor 
N.A.T.O. In Baltica și Marea Nordului. 
Sporindu-și influența în N.A.T.O., gene
ralii vest-germani înjghebează în același 
timp o armată „a lor", nesubordonată 
Blocului no d-atlantic.

Cît de lipsite de perspicacitate s-au

dovedit
N.A.T.O 
nizație 
„frîna" 
riște în ___________ _______
fel, Blocul nord-atlantic s-a dovedit a fi 
„un mediu nutritiv" pentru aceste forțe, 
„N-au trecut prea mulți ani — a remar
cat publicistul american Erich Fromms 
despre care e greu de crezut că ar nu
tri simpatii pentru comunism — și Ger
mania occidentală a devenit cea mai 
mare putere militară din Europa, în 
afară de Rusia. Generalii ei (cu toții au 
servit și în timpul lui Hitler) declară că 
Germania ocoidentală are nevoie de arma 

atomică; social-democrații, mai 
ales de cînd conducerea parti
dului a fost preluată de Willy 
Brandt — sînt și ei adepți ai 
forței militare, aproape la fel de 
înverșunați ca partidul lui Ade
nauer. In această situație se 
simte existența vechiului meca
nism la care rușii reacționează 
foarte rapid, dar pe care noi, 
din prostie, îl pierdem din 
vedere. Nu Hitler a dezlănțuit 
cel de al doilea război mondial, 
ci alianța dintre industrie și 
corpul de generali. Noua Ger
manie (R.F.G.) are nu numai 
potențialul industrial și militar 
necesar, oi și o suficientă doză 

naționalism pentru un nou rol agre- 
„Nu-i de mirare dar — a conchis 

american — că rușii au

a fi previziunile creatorilor 
care socoteau că această orga- 
va putea „controla" și chiar 

dezvoltarea forțelor milita- 
Germania occidentală ! De alt-

„Reader’s Digest" are plă
cerea sâ anunțe apariția »- 
nei interesante broșuri, care 
răspunde la multe probleme 
importante ridicate în alte 
țări, referitor la politica 0 
poziția S.U.A. Broșura se 
numește „Americani aflațl 
pest© hotare. Iată întrebări
le care vi se vor pune des
pre țara voastră". .. Jn cuvta- 
tul înainte, președintele 
Kennedy arată că orice a- 
merican care călătorește 
peste graniță este „un re
prezentant al țării sale" și 
ca această broșură ÎI ajută 
să explice politica și poziția 
S.U.A."

Dar numai 
a alocat, în

de
siv...'
publicistul
suspiciuni față de această dezvoltare a 
evenimentelor. De mirare este că Anglia 

dupăși Statele Unite nu dau dovadă, 
cum se vede, de suspiciune ; în 
amîndouă aceste țări teama de 
Rusia a nimicit teama de o nouă 
Germanie puternică, 
putea întoarce armele 
împotriva Răsăritului, 
Apusului".

Firește, în acest 
vorba de teamă, ci de ura înver
șunată împotriva comunismului, 
de dorința de „a-1 înlătura" prin 
forța armelor, de a opri în loc 
marșul victorios al ideilor sale. 
Minimalizarea forțelor vest-gor- 
mane revanșarde și agresive s-a 
intensificat în ultima vreme, de 
cînd alianța dintre cercurile a- 
gresive din S.U.A și acoliții 
acestora din Reichul ' ’ “ 
a fost ridicată la rangul de 
politică de stat.

In felul acesta, căutînd să-și 
înlăture partenerii europeni, 
Bonn-ul se situează pe locul doi 
în N.A.T.O. Dar ar fi naiv să 
credem că forțele militariste 
vest-germane au dorit asta numai 
spre a se afla în subordinea 
completă a S.U-A N-ar fi în 
firea lor. Așa cum a arătat chiar 
Fulbright, președintele Comisiei 
pentru probleme externe a Sena
tului american, stăpînii repu
blicii de la Bonn nu sînt „oa
menii cei mai de nădejde din 
lume." Transformarea treptată a 
Germaniei 
țară care 
tr-una care 
mandă cu tot mai multă insis
tență și nerușinare nu-i oare o 
dovadă concludentă ? Sprijinin- 
du-se pe aparatul N.A.T.O„ 
clica militaristă do Ia Bonn scon
tează să primească arma atomică, 
și, provocînd un conflict, să 
antreneze în război toate țările 
Blocului nord-atlantic. „Vizitînd 
Ministerul de Război de la 
Bonn — relatează ziarul „Tri
bune des Nations" — un diplo
mat occidental a observat cu în
grijorare că ofițerii ministerului 
cordat multă atenție problemei : cum să 
atragă S.U.A. și pe aliați într-un război 
împotriva Moscovei ?“

Acestea sînt faptele. Ele dezmint toate 
pretinsele argumente.

Lumea n-are nevoie de fraze goale, 
care să liniștească popoarele; ci 
fapte, de acțiuni comune, ferme, care 
apere omenirea de o nouă catastrofă.

V. Mihailov

Anunțul de mai sus a fost publicat 
în numărul pe decembrie cri revistei 
„Reader's Digest", cea mai reacțio
nară dintre cele mai reacționare pu
blicații americane. Anunțul indicii 
precis și prețul broșurii, și adresa 
unde poate fi găsită, și rabatul făcut 
celor care cumpără o sută sau poe
te o sută de exemplare. Iar în aștep
tarea clipei cînd americanii se vot 
înghesui să cumpere la un preț rezo
nabil această călăuză prețioasă, 
„Reader's Digest" a publicat un arti
col al vicepreședintelui S.U.A., Lyn
don Johnson, pe aceeași 
j arăt oare.

Ce întrebări li se pun 
lor în Europa î Turiștilor 
aparate de fotografiat și filmat, șl 
mai ales cu atotputernici dolari... Ce

temă î n gri

americani- 
înarmați cm

care ar 
nu numai 

oi și »

caz nu-i

de la Bonn

occidentale dintr-o 
cîndva se ruga, în- 
acum cere, care co-

do 
să

lor care se laudă 
viață este cel mai 
politica lor — cea

Lyndon Johnson 
riență în această direcție, 
ani am călătorit prin Asia, Africa, 
America Latină și Europa — scrie eL 
— Pretutindeni, oamenii arată un in
teres nedezmințit pentru S.U.A. Ei 
vor să audă părerile noastre despre 
problema dezarmării, a războiului 
rece, ja ajutorului pentru străinătate

că modul Lor de 
bun din lume, iar 
mai dreaptă...
are o mare expe-

„In ultimii

șl a discriminării rasiale. Aceste în
trebări vă pot fi puse de oamenii cu 
care vă tntîlniți pesta hotare sau de 
mill* de străini — studenți și busi
nessman! — care ne vizitează țara 
în fiecare an. Răspunzîud la aceste 
întrebări, devii un reprezentant al ță
rii noastre..."

Și acum iată, enumerate de vice
președinte, întrebările care revin cel 
mai des și față de care americanii 
„trebuie să fie pregătiți a răspunde".

— N-ar fi mal bine pentru noi să 
lichidăm bazele americane și să de
venim neutri ?

— Înclinați să folosiți ajutcruffni- 
litar ca mijloc de rezolvare a proble
melor internaționale ?

— De ce nu sînteți de acord cu 
propunerile sovietice de a se reali
za mai întîi dezarmarea și apoi con
trolul ?

— De ce vă temeți atît de mult de 
comunism î

— Nu este oare sistemul sovietic 
cel mai bun sistem pentru ca o na
țiune să se dezvolte rapid ? Vedeți 
și dv. cum au izbutit rușii să-și ridice 
nivelul de trai, începînd din 1917.-

— Nu sînteți oare interesați în în
treținerea atmosferei de război din 
cauză că sistemul dv. economic s-ar 
nărui fără cursa înarmărilor ?

— De ce-i sprijiniți pe dictatori ? 
(Această întrebare privește de obicei 
America Latină).

— Ajutorul acordat de dv. țărilor 
străine n-a fost oare inventat spre a 
aservi alte națiuni ? Nu-1, oare, o ma
nifestare tipică de imperialism ?

— Dacă la dv. există democrație, 
de ce nu pot negrii frecventa școlile, 
circula cu autobuzele și intra în res
taurante alături de albi ?

— Dacă în țara dv. se trăiește în- 
tr-adevăr atît de bine, așa cum sus
țineți, atunci de ce sînt în S.U.A a- 
tîtea greve ?

întrebările nimeresc, după cum se 
vede, drept la țintă. Milioane de oa
meni din Statele Unite și din Vestul 
Europei nu cred în politica america
nă, se îndoiesc de ceea ce se încear
că a li se vîrî în cap. întrebările sînt 
astfel prin ele însele o dovadă eloc
ventă, convingătoare despre eșecul 
eforturilor propagandistice ^Vtiu 
care se cheltuiesc sute de miliwde 
de dolari, despre eșecul încercărilor 
de a înfrumuseța adevărul despre 
scopurile Statelor Unite, de a sili oa
menii să creadă în avantajele modu
lui de viață american.

Ce rețete recomandă vicepreședin
tele S.U.A.?

El propune ca americanii să răs
pundă că Uniunea Sovietică este a- 
gresivă — dar fără să sufle o vorbă 
despre planul sovietic de dezarmare 
generală și totală, de încetarea ex
periențelor nucleare, de lichidarea 
tuturor bazelor de pe teritorii străine, 
— și că de asta sînt necesare bazele 
militare ale S.U.A. peste hotare.

Și tot așa mai departe. Vicepre
ședintele S.U.A. pretinde că S.U.A 
sînt o țară pașnică, că folosește for
ța armată numai în caz de nevoie. 
Pierzînd simțul ridicolului, mister 
Johnson citează ca exemple... inter
venția americană în Liban și Coreea.

Dezarmarea este primejdioasă. Nu 
există mijloace pentru un control e- 
fectiv. Dezarmarea accelerează răz
boiul, amenință Johnson.

...Dar merită oare să repetăm tot 
ce spun zi de zi americanilor și străi
nilor, propagandiștii plătiți ai State
lor Unite ? Sînt mereu aceleași bas
me despre „primejdia sovietică", des
pre superioritatea regimului ameri
can, despre misiunea deosebită a 
S.U.A., chemate „să apere pacea".. 

Recent, campania propagandistică 
a S.U.A, împotriva Uniunii Sovietice 
a fost întărită cu cîteva discursuri 
ale președintelui Kennedy, care se 
deosebesc prea puțin de argumen
tarea de mai sus.

Dar nici asta nu va fi de vreun fo
los. Americanilor li se vor pune și 
mai departe întrebări, care — după 
cum se vede — nu sînt pe placul lo
catarilor Casei Albe.

A. Belskaia

Redacția și administrația: București, str. Ion Chica nr. 5, telefon 13.03.19 TIPARUL: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii


